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Arendașii patriotismului
din 1925: o necesitateCine ar fi crezut, dintre spec

tatorii amuzați de discuția stâr
nita în jurul bietului nostru Arc 
de Triumf schilod și cariat că 
destăinuirile celor scoborâți în 
arenă, aveau să devinăl odată 
atât de interesante și de edifi
catoare ? Iată un profesor de is
toria Artelor acuzat de trădare 
într’o publicitate specializată în 
standardizarea atitudinilor patrio 
tice. Omul este calomniat o zi, 
două, zece; dar într’o bună zi își 
pierde răbdarea, și isbucnind dă 
drumul câtorva revelații senza
ționale, menite să adaoge un nou 
strat de noroi peste cele acumu
late de „Patriarhul lazului“ într’o 
carieră destul de pestilențială. Și 
trecând, dela istoria artelor, la 
istoria fetidelor matrapazlâcuri 
ticluite în timpul ocupației ger 
mane de câțiva antreprenori ai 
naționalismului de vicleim,— în
cepe profesorul să-și adune adu
cerile aminte, trezind cu prilejul 
acesta și amintirea socrilor cu 
inima detracată. „M’ați implorat 
să interviu în favoarea D-voastră 
pe lângă înalta Komandatură“,— 
îsbucnește posnașul dascăl... „A- 
colo am aflat că vă tocmeați ca 
la obor să vindeți nemților otrea
pă în care mă batjocoriți astăzi“.

Bătrânul damblagiu, refugiat 
în munți spre a repara acolo plă
gile și varicele unei familii ava
riate, tace... Pentru curățatul 
scuipătorii, a tocmit la sediul so
cial destui vătafi, — mânați de 
biciul celor doi paraziți de casă 
cari-i așteaptă .moștenirea. Și 
tac și vătafii, și tac și colateralii 
cu vocații vaginale. Au atâta de 
lucru, — le-au căzut atâtea be
lele pe cap ! Pe stradă, se uită 
cu grijă înapoi, de teamă să nu 
le agațe trecătorii de surtuc sim
bolice capete de țâri... Și-apoi, 
pentru moment, așteaptă vești 
dela fecioara tocmită în pra
gul primăverii pentru a repa
ra prestigiul instituției, și pentru 
a reprezenta .peste hotare gra
țiile indigene. Proxenetul cărora 
i-au încredințat-O, Moritz von 
Waleff, nu mal dă nici o știre des 
pre nobila virgină... Unii spun că 
blondele ei cosițe ar fi în clipa 
aceasta frîcționate cu parfumuri 
le odraslei lui Coty, care-și plimbă 
prin lupanarele Parisului odrasla 
exportată în Franța de bătrânul 
arhivar al patriotismului româ
nesc. Alții povestesc că, pe pla
jele (bogate în pești) ale coastei 
fle azur, și în. tovărășia purei 
Miss Hungaria, fiica adoptivă a 
unchiașului cu aorta pesnită ar 
trage niște chefuri mânăstirești, 
menite să facă pe coastele Me- 
diteranei o vâlvă mai înnrăcită 
decât o poveste de testament 
subtilizat. Dar, în definitiv, ce 
Importanță mai are soarta fecioa 
rei exportate fără condicuță? E- 
sențială este doar tovărășia pro
xenetului. Și proxenetul este 
prea ocupat acum, pentru a se 
ocupa de prostituatele fugite de 
sub cârja patriarhului. Pentru 
moment, el se pregătește de im
provizarea Congresului Presei 
Latine, pe care (de acord cu moș
neagul cu inima dislocată) l-a 
fixat la Budapesta.

Și’n vreme ce trepădușii am
bulanți ai unchiașului prolific

vor alerga să-l reprezinte latini
tatea la Budapesta, slugile se
dentare vor continua să scrie ca 
până acum articole tricolore îm
potriva Ungariei Tovarășul Mo- 
ritz o fi având el păcate, dar știe 
să împace lucrurile. Când o trece 
congresul, o să aibă grijă și de 
repatriarea fecioarei pierdute pe 
țărmurile bogate în pești, — la 
atâta depărtare de țara ei natală, 
de baza ei navală...

N. P»»u

O reparație
D. Cristu Simionescu, fost secre

tar general cu delegație al Ministe
rului de Finanțe, suspendat și cerce
tat în alarmantele împrejurări prea 
cunoscute» a fost reintegrat In pos
tul său de director generai al contri
buțiilor directe.

Când a isbucnit în public afacerea 
fiscală dela Târgul-Mureșului, am 
citit cu profundă consternare numele 
d-lui Cristu Simionescu, amestecat 
printre alte nume subliniate cil ne
gru și încărcat de grave bănueli. 
N’am putut crede un moment m&> 
car în vinovăția sa. Coloanele aces
tui ziar, stau dovadă. Reportajele 
noastre asupra acestei afaceri s’au 
mărginit strict la redarea măsurilor 
luate de autorități. Niciun fel de co
mentat na alimentat bănuieli și na. 
ațâțat sugestii asupra acestui înalt 
funcționar isbit de năpastă din curat 
senin. Și am așteptat biruința adevă
rului asupra aparențelor• înșelătoare. 
Ea a venit, în sfârșit, 
rouă satisfacției morale ne 
sufletul.

Pe d. Cristu Simionescu 
noscut acum trei ani și am lucrat îm
preună vreo 15 luni în aceeași co
misie de valută pentru studenți. Dela 
început ne-a atras către dânsul un 
zâmbet deschis de om sănătos cate 
nare nimic de ascuns, o francheță 
admirabilă ce trăda un suflet dintr’o 
bucată. Om drept și strict in îndepli
nirea îndatoririlor sale, era odios 
pentru guvernul de atunci tocmai prin 
aceste rare calități ale conștiinciozi
tății. Ceeace nu-i turbura absolut de 
loc nici zâmbetul permanent, nici e- 
chilibrul hofărîrilor. L-am întâlnit ia
răși la lucru în comisii unde se de
cidea destinul financiar al unor in
stituții culturale. Și am descoperit in 
rigidul funcționar de carieră o fină 
înțelegere pentru idealurile artei care 
își au totuși rădăcini în 
financiară.

Când năpasta bănuelilor 
asupra sa, ne-a îndurerat, 
în imaginea morală pe care nî-o fă
cusem despre om. Cercetat minuțios 
în activitatea sa, d. Cristu Simiones
cu e azi reintegrat în demnitatea pe 
care a cinstit-o și o cinstește. E fru
mos că justiția s’a achitat impersonal 
și imparțial; e foarte frumos că d. 
ministru Mihai Popovici na ezitat 
un moment sa dea satisfacție omului 
isbit din senin. Dar rămâne ceva la 
urma urmelor: mâhnirile adânci ale 
unui suflet ce se știa cinstit și con
siderat, ca în urmă să sângereze sub 
năstrujnice bănuieli nemeritate. Dacă 
există reparații pentru astfel de du
reri, rândurile de față năzuiesc să\ 
fie cea mai modestă dintre ele,

Nichifor Crainic
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Literatura împotriva educației?
h — “ I

.. Este o cutie a Pandorei, plină de» triva repertoriului dela Teatrul Na- 
surprinzătoare virtualități, d Const. țional. 
Kirițescu. Criticul se vede în im
posibilitate de a-i trasa vreo linie 
de conduită literară și de ari hotăr
nici exclusivitatea unui domeniu 
de activitate.

Proteic — diversiform, d. Kiri
țescu a abordat, în foarte scurt 
timp, trei genuri literare: cel din- 
tâiu când ne-a dat monumentala 
„Istorie a Răsboiului“ ; al doilea 
când a trecut la animata evocare 
a figurilor din volumul de amintiri 
și nuvele „Printre Apostoli“ ; al 
treilea când își descoperă vocația 
de conferențiar, pornind la atac 
împotriva contemporaneității scri
itoricești cu o vehementă filipică la 
Ateneu, tipărită de ed. ,,Cartea 
Românească“ într’o elegantă bro
șură : „Literatura împotriva edu
cației ?“

Vajnicul director al învățămân
tului repune pe tapet în această 
conferință, chestiunea moralității în 
artă, neconsumată în deajuns cu 
brusca și proaspăta încă în mintea 
iMorilon ieșire a d-sale împo-

Reluând problema, d. Const. Kî- 
rițescu departe de-a o soluționa 
definitiv, nu face altceva, decât să 
o circumscrie romanului românesc 
care și-a tras subiectul din epopeea 
răsboiului (al căruî istoric d. Kiri
țescu a fost)

D-sa știe că a îmbrățișa deodată 
întreaga problemă a moralității în 
artă este și temerar și pernicios.

Subiectul e Cu mult prea vast, 
spre a fi epuizat într’o broșură, ră
mânând veșnic (generator de discu
ții, cu atât mai’ controversate și 
mai interminabile, cu cât mai nu
meroase și mai de diverse dimen
siuni sunt lentilele prin care e pri
vit.

Iar dacă d. Kirițescu o privește 
numai prin prisma celor 5 romane 
românești, cu subiect deirăzbau, 
reducându-le optica la valoarea lor 
pur educativă, este pentru a putea 
să-și desfășoare în toata amploa
rea planul său de luptă și de stra
tegie polemică, împotriva confrați
lor de literatură»

Numai așa se explică faptul că, 
Msi d. Kirițescu începe prin a-si

TARFA TANCRED c Șe/We, au&i wr să mă bage la jpușcitrle!
D. VINTILA BRATIANUt Lasă^nu mai nu-i nimici Cătușele

nu rod prea rău pe cei cu mână lunml.

Alternativa Elie Radu-Tancred?
Un inginer tânăr a venit să-mi 

ceară sprijinul pentru a apăra una 
din cele mai frumoase personalități 
ale tehnicej române: Elie Radu.

Bătrânul inginer, neostenitul con
structor de linii, supraveghetorul de 
o aspră corectitudine a banului Sta
tului ( a cărui vămuire i s’ar fi pă
rut cea mai odioasă crimă), pcn" 
skmar, dar încă stăpân pe vasta lui 
experiență, servea Ministerului de 
Lucrări Publice, drept consilier 
tehnic. In rândurile celor sortiți să 
servească la reducerea cheltuelfior, 
figurează și inginerul Elie Radu, — 
care va fi trecut la pensie cu o sumă 
de 12.000 lunar •••

In glasul tânărului inginer sim- 
țeam o emoție, ce dădea evocării 
activității inginerului Elie Radu un 
accent de covârșitoare sinceri" 
tate. De respectoasă închinare ce
lui ce și-a legat numele de cele mai 
frumoase lucrări executate de căile 
ferate.

Nu numai un om de ștânță, nu nu
mai un admirabil inginer; dar un 
paznic al banului public, pe care îl 
apăra cu o îndârjire fanatică. Șl mai 
mult chiar decât de superioara 
știință a lui Elie Radu, tâuărul ingi
ner era impresionat de nobila strim- 
torare în care se găsește, la sfârși- 
tul unei vieți de muncă închinată 
țării

Șl tânărul inginer aminti cu amă
răciune — cu acea deprimare con
tagioasă, de exemplul inutilității 
cinstei:

„La ce bună știința Iul EJie Radu, 
— când alături de acest glorios 
inginer sărac, ai un Tancred Con- 
stantinescu, — a cărui știință a 
cifrelor Pa înlesnit tot belșugul u- 
nei rapide pricopseli, făcută cu cea 
mai desăvârșită artă a zeciuelli ba
nului public?

La ce bună știința lui Elie Radu, 
când cretinismul lui Ghiță Coco-

șatu (Popesc»), șl masiva lui Igno
ranță, i-au asigurat una din cele 
mai rapide șl mai rentabile cariere. 
Tâmpenia l-a asigurat ocrotirea 
prețioasă a driul VtatMă Brătianu, 
a cărui slăbiciune pentru proști nu 
se mai discută, fiind cunoscută de 
toată lumea”.

Și în ochii tânărului taginer tre
cea o undă de grea tristețe, — de 
anticipată acceptare a ceeace-1 aș
tepta și pe el, refuzând să ac
cepte flkuotia târfei fardate, sau 
slugărnicia Cocoșatafaj ca înțelep
ciune rentabilă.

Cazul inginerului EHe Radu re
zumă, sintetic șl expresiv« toată 
drama siujbaștriui vrednic, care-și 
stoarce puterile de muncă,—care-și 
impune cele mal aspre privațiuni, 
numai spre a sluji țara.

Imaginați'vă acum cât ar fi pu
tut recolta altcineva, dacă ar ti fost 
în locul lui Elie Radu, ta construc
ția liniei C&neoi-Râm Vaduftd, și 
la alte lucrări, unde complicitatea 
inginerului este așa de gras răsplă
tită de antreprenori! Majoritatea 
marilor lucrări de artă ale căilor 
noastre ferate sunt exclusiv opera, 
inginerului Elie Radu. (

Ce'ar fi făcut in locul acestui om 
de ispravă, •

vasalitate orice fel de industrie..
Aș vrea să șthi cam ce consola

re dă Statul celor mal vrednici, 
celor mai onești muncitori ? EHe 
Radu, pensionar cu 12.000 de lei pe 
lună; Tancred cu venituri de mi
lioane lunar... Din această equație 
morală, cam ce învățăminte pot 
să tragă tinerii ingineri pe care-i 
angajează în servîctal lui Statul ?

Nu există oare în acest guvern 
nlcfixn ministru care să vadă ceva 
mri departe decât o fărâmă de eco
nomie ce s’ar putea face cu un ta* 
glner de valoarea morală a unui 
Elie Radu ?

Este adevărat că mulțimea nu 
are memorie; experiența trecutului 
nuri servește la nimic, și primtfl 
îndemânatec al cuvântului promiță
tor, primul fabricant de himere 
poate să o seducă, să o subjuge. 
Dar Statul care im are memorie, 
căruia nu-i servește Ia nimic toate 
învățămintele trecutului acel stat 
este sortit pieirtL Șl tocmai ftindcă 
Statul trebue să du uite, răsplata 
vrednicilor lui slujitori se cuvine. 

T In faimosul roman „Horda” de 
fBlasco Ibanez, eroul Isdromaltrana, 
vagabond al idealurilor utopice,

acut in locui acestui om, 8{ârșește tragica experiență prin 
onesta«, .rtXĂrÎiT' taVâtâmâB‘ *“ Vrea 

Tancred Constantinescu ? |
Ü acumulat, câte re- 
fi angaiat la Operăjs v# 
donița lui să paro- Tc

Ce averi ar fl acumulat, câte re
prezentații ar I 
pentruca prftnadonlța _ _
dieze strident o arie ?

Ce palate ar mai fl construit pen
tru filtoare, ce superbe mașini 
Packard ar fi dăruit cu o genero
zitate de erotic înfierbântat!

Dar un Elie Radu se retrage la 
pensie cu 12.000 de lei pe lună, ar 
tund când „rețeta Tancred”, i-ar 
fi dat milioane venit pe lună, și 
dictatura la „Creditul Industrial”, 
de unde poți prinde și reduce la

_ loculeze fiuhii său: „Mai Hne să 
fii din ceata lupilor, decât in turma 

lor; să jăfuești, decât să fie jă- 
!!“

• Cam acest învățământ vrei, d"Ie 
Madgearu sau d-Ie Mihai Popovicl 
să-1 tragă din soarta inginerului 
Elie Radu, cei tineri, — cei cari vor 
să-șl închine toate puterile lor de 
mt>că, toată energia lor idealistă? 
Să rămână cei alternativa: Elie Radu 
sau Tancred Constantinescu ? Eco
nomie, — firește, — dar și de în
credere în răsplata muncit.
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CrfUctod într’o serie de arti
cole o bună parte a dispozițiilor 
din anteproectul de reformă ad
ministrativă, am afirmat mereu, 
că ne-am fl putut mulțumi cu o 
simplă modificare a lege! admi
nistrative care ne cânnuește as
tăzi Cum observă foarte bine un 
specialist în științele administra
tive, în părerile care le emi
te asupra acestui ante-pro- 

ect: „reforma administrativă nu 
trebue să pornească de la men
talitatea că viața noastră admi
nistrativă începe de astăzi, ci 
dimpotrivă, că prin ea trebue să 
îndrepte pe căi sănătoase, evo- 
luțiunea unei administrațiuni 
care durează de trei sferturi de 
veac. Legea din 1.9 2 5 nu 
marchează decât o treaptă în e- 
voluțîa așezământelor noastre 
administrative. Această evolu- 
țiune trebue să fie lăsată să-și 
meargă cursul său în chip nor
mal, ci ml trebue bruscată prfn- 
tr’o transformare radicală din- 
trte Zi într’alta a întregului nos
tru aparat administrativ. Aceas
ta nu însemnează bă ne facem 
apărătorii legii din 1925, dar res
pingem odată mai mult un sis
tem de legiferare păgubitor Inte
reselor reale unei țari. Legea din 
1925 prezintă defecte care fără 
îndoială așteptau o îndreptare 
grabnică, însuși raportorul legeî 
afirmă îa raportul său că aceas
tă lege nu este definitivă, ci va 
trebui complectată șl corectată 
de generațiile viitoare. Se șl in
stituise la Ministerul de Interne 
o comisiune având menire să 
cerceteze modificările ce ur
mau a fi aduse legeî din 1925, șl 
care se evîdențîaseră în cei trei 
ani (te aplicare a legii, Avem 
cunoștință de un raport însem
nat pe care l’a alcătuit această 
eomteiune și ne întrebăm dece 
n’a fost măcar luat în cercetare 
la alcătuirea ante-proectului. Nu 
susținem că toate modificările 
comlsîunel trebuiau luate în 
seamă de actualul legiuitor, dar 
era de datoria redactorului „u- 
nui ottvânt înainte“ al ante-pro- 
ectulul, să ne îi spus cel puțin 
dacă le-a luat măcar în cerceta
re, și care sunt motivele care l’au 
determinat să Ie respingă. Căci 
modificările propuse par a fi fost 
mal mult sau mal puțin conse
cința obiecțiunilor ridicate dea- 
cele Organe care au fost chema
te să aplice legea. Acest mate
rial era deci un produs emina
mente național, care nu trebuia 
neglijat. II vom cerceta cu alt 
prilej Guvernul trecut luase 
tocmai aceste modificări în cer
cetare.

Modificându-se însă actuala 
lege administrativă numai în u- 
nele din dispozițiile sale, ur- 
mându-se legea firească a evo
luției, am fi adus o ameliorare 
reală administrației noastre, fă
ră nici un risc de a perturba-o. 
Vom examina în câteva articole 
care sunt acele dispozițiuni mai 
de seamă care trebuiau modifi
cate. In primul rând trebuiau de
limitate în mod precis atribuțiu-

de J. H. VERMEULEN 
nile putere! centrele și ale auto
rităților locale, înlătnrându-se 
confuzia de atribuțiuni din legea 
noastră. Astfel trebuiau modifi
cate dispozițiunile privitoare ta 
atribuțiile prefectului .

Intre altele art 139 care preve
de că preedlntele dșelegațiunei ju 
dețene permanente este prefectul 
și art. 338 care stabilește că pre
fectul nu este numai reprezen
tantul putere! centrale în județ 
ci este șl capul adminietrațiund 
județene. Modificarea trebuia fă*

(Continuare în pag. Ibufy

Intre cârciumă 
și politică

rectorul de învățământ Kirițescu 
era îndreptățit să facă asprul re
chizitoriu care l’a făcut anumitor 
scriitori. Nimic însă nu-1 îndreptă
țea pe literatul Kirițescu să-și de
nigreze confrații, supunându-i opro
briului public.

...Sau poate că scriitorul Kiri- 
țescu are în prefire vreun roman 
tot cu subiect din răsboiu, căruia 
să-i anticipeze de pe acum succe
sul..» In acest caz, e și îndreptățită 
și scuzabilă cruciada împotriva ce
lorlalte cinci romane concurente...

Ca talentat autor al volumului 
de nuvele și amintiri „Printre A- 
postoli“, d. Kirițescu știe că ade
văratul artist caută să desprindă 
din contingentele vieței, tot ce e 
mai trainic, mai esențial și mal 
profund omenesc.

Că intuind evenimentele, sur
prinde în acelaș timp ceva din e- 
temul flux al conștiinței, înălțân- 
du-1 la maximum de expresie și de 
potență artistică.

Artistul sesizează aspirațiile so
cietății și obiectivează efemerida

prisma obiectivă a unui judicios 
discernământ critic, care să ne 
arate numai întrucât sunt ele re
prezentative sau nu epocii răs
boiului.

Apoi, printr’o cât mai riguroasă 
stringență logică trebuia urmărit 
procesul de întrepătrundere a es
eului cu esteticul, accentul trebuind 
să cadă pe realizarea frumosului 
artistic din cele 5 romane.

Tendenționismul demonstrării u- 
nei anumite teze e deopotrivă dău
nător stării de pură contemplativi
tate estetică.

D. Kirițescu ne va concede 
apologia patriotismului făcută 
tirade, sforăitoare, este tot atât
puerilă și de perimată ca și aceea 
a fantoșelor umanitariste, neînsu
flețite prin însăși forța imaginilor...

Și că ele au de cele mai multe 
ori un efect estetic, contrar celor 
ce a avut în intenție să exprime 
autorul.

Sensul moral, adânc, al Unui tor 
man de răsboiu, stă în țesătura in
timă a caracterelor și tăria lor, în 
tensiunea faptei trăită cu ultimă 
desnădejde în fața spectrului ame
nințător al morții, în încăerarea 
sălbatecă a puterilor de distrugere 
și mai ales în sublimul jertfei eroi
lor, supuși cu simplicitate unui Orb

Imărturisi „nepriceperea“ sa ca es
tet, scoate totuș concluzii pe care 
d-sa vrea să le facă valabile și pen
tru valoarea artistică a celor 5 ro
mane.

Și aici ni se pare nouă că este 
viciul originar w yfyw fywfwy k 
Kirițescu. Tonul abia disimulat în 
artistica cizelare a frazei și în sa
vantele perioade stilistice, sfâr
șește prin a porni într’o impetuoasă 
șarjă împotriva a 3—4 scriitori 
contemporani.

D Kirițescu mânuește condeiul 
cu abilitatea unui încercat spada
sin, care lovește drept la țintă și 
care mai ales nu-și cruță deloc ad
versarul.

Sunt pasagii îndeajuns de con
cludente (în cari clasica sobrietate 
a stilului e miraculos îmbinată cu 
spontana isbucnire a polemistului 
de rasă) că d. Kirițescu poate fi și 
un temut pamfletar, temut în spe
cial de autorul lui „Roșu, galben și 
albastru“, pe care îl execută nemi
los. i

Mai ales că principiul în numele’ 
căruia fandează d. Kirițescu, e un clipei în formele neperitoare ale 
principiu de intransigență morală, I Operei de artă 
dacă nu de un puritanism exage- Numai în măsura în care a reu- 
rat: înălțarea nivelului educativ al ’ $it, devine el reprezentativ, epocei 
elevilor de sub oblăduirea directe-; sale- 
râtului său ministerial, cu ajutorul | Astfel cele 5 romane, cari re- 
operei de artă. Activitate prin în-' flectă fiecare câte o fațetă a răz-l și nsertător destin... 
săși natura ei, ingrată și de o spi- ț boiului și anume aceea care a con-| Cu cât sângele va Svâcni mai 
noasă asceză literară. venit structurii spedfic-suneteștl al roșu, cu cât mai halucinantă v

Din acest punct de vedere, db ’ autonihâ» trebwsC privita prin aeslănțiiirea forțelor în avaln

că 
în 
de

cu cât va fi mai uriașă hecatomba 
de cadavre, cu atât va fi mai pil
duitoare oroarea răsboiului.

Nu putem trece (cu toată modes
tia autorului) fără a aminti de ma
siva $i impunătoarea frescă, aceea 
operă de ample resonanțe sufle
tești, care se numește „întunecare“, 
căci ea ne-a sugerat rândurile de 
mai sas. Dealtfel chiar d. Kirițescu 
găsește cuvinte elogioase despre 
acest roman.

Nu ne împăcăm însă deloc cu 
aprecierile de un vizibil parta-pris, 
pe care le^ face d. Kirițescu în 
ceeace privește valoarea lui edu
cativă.

Câți dintre buimacii visului, cari 
mai poartă încă în ochi, viziunea 
groasnfculuî măcel nu se regăsesc 
în lenta destrămare sufletească a 
eroului Radu Comșa, ce-și poartă 
sluțenia rănilor din război, ca o 
dureroasă mustrare pentru toți 
juisseurti și traficanții victoriei?

Se poate o mai viguroasă păl- 
maire a moravurilor post-belice, 
decât muta desnădejde a stigmati- 
zaților răsboiului ?

Actuala generație poate ceti o 
mai înaltă semnificație morală ca 
în privirile stinse ale acestor bieți 
estropîați ai idealului, cari își tâ
răsc, anonim! și îmbătrâniți, po
vara vioriei apuse ?

Ar n totr’adevăr întristător, dacă

IX Pândele Vanghete» {ȚefedMeta 
parlamentului, albanst^ are obtotiW-, 
să ne vteite&st bt fteaar» fuif 
vizitează țara, unde a trăU tn WShk’- 
tafea pe care q au cârciumartii 
vin borșit, cu șprițuri făcute dta 
și zahăr, cu țuică din prune cMmtue. 
A venit și anul acesta să m trfztaMR. 
Nimic de sdit. Bucuroși de oaepe^ 
cari părăsesc, vremelnic, mărite 
îndeletniciri de aiurea fi vin 0^ 
vadă colțurile în cari a germinat as
censiunea lor, fie economică numai.

Dar d-sa na venit ca un simplu 
fost cetățean. Și ca atare 4 acordat 
un interview. E, în acest tnterview, 
întreaga enciclopedie a măsurilor ce, 
se iau în Albania, decând prin grifei 
Italiei, albanezii, părăsind vânatul 
peștelui pe lacul Scuturi cu carabine, 
pot să se ocupe și ei de alte htcrtțe, 
interne, nu musai după lndemnut^ai 
sunătoare ale vecinilor dela Nord 
Sud. Oricum, lămuririle date de dsfr 
asupra muncii ce se depune astăzi in 
Albania pentru propășirea ei, nu pot^ 
decât să ne bucure, pentrucă veeferț»: 
în sforțările de acolo un bun rezul-\ 
tai al îngăduinții și simpatiei cu oare 
a fost privită lupta pentru renaște 
tea Albaniei în România» de mufe', 
(nu-l supăr pe d-sa?) s’a dat 
naiul. Dacă ar fi fost numai a/oeafej 
date, am fl rămas încântați ca după, 
o discuție cu vin bun. D-sa nu ra 
mărginit la acestea. Convins cădup/^ 
atâtea declarații asupra variatelor, 
probleme din Albania ne-a captat hu 
crederea, la urmă a ținut să ne tzn^ 
tească fesul: ca și cârciumarii, cari 
administrează la sfârșit cUențtior dfe* 
puși să înghită mereu, apă cu eticheta 
de vin excelent, A vorbit și despre, 
populația românească din punct de.\ 
de vedere cultura, că aceasta atf 
așa de bine ca șl populația majori^ 
tară, care are un singur liceu la Ca.« ! 
rița „unde se află deaaemeiM unul ZGK 
mânesc“. Citind declarațiile, am ere-- 
zut că este un lapsus, și am aștepte^ 
să-l rectifice. Dar au trecut șase zile 
și evenimentul na avut loc 1 ceea cp 
înseamnă că lucnstUe, stau așa. 
totuși stau altfel.

Ecoul samavolnicelor prin care * 
fost închis liceul românesc din C& 
rița nu s’a stins încă. După cum na 
s’a uitat și mârșevia de a întrebuința 
coailele de topor pentru a-șl ajunge 
scopul. Atunci în ce constă btaeta ta j 
care stă populația românească dm 
Albania? In faptul că aste »Uită «3H 
trăiască la nivelul intelectual al bei- j 
lor haidamaci ?,

Cert este că guvernele albaneze, 
ale d-lui Ahmed Zogu au pomii 1 
persecutarea Românilor din AUbanfe,, 
fără nici un motiv, nici social, râgl 
politic și cu atât mai puțin extens» Ste 
știe, doar, de Greci și Sârbi, c& Ro
mânii din Albania nau cochetat 
odată cu ei, și că niciodată printre 
mercenarii acestor țări_ nau figarst 
Românii,

D. Pândele Vanghele ta feo să ne 
explice straniul acestei atitudini 
duzne chiar motive pe cari obligațiile 
de gazdă ne-ar fi silit să le trecem 
sub tăcere, s’a simțit obligat să, ne. 
liniștească prin declarații precise, 
scurte și neadevărate.

Noi suntem dispuși să nu coairaz* 
zicem pe un musafir care ia numele 
Domnului în deșert. Dar cu o con
diție: ca declarațiile sale să nu ne 
jignească. Iar d. Pândele Vanghc’^, 
vorbind așa cum a vorbit despre sta
rea culturală a Românilor din Alba
nia, a jignit, profund, sentimentul no
stru național.

In ce scop? V/ea să ne îmbete 
cu apa chioară a vorbelor d-sale ?

Românii din Albania, sunt și rămân 
persecutați sub toate raporturile. De
clarațiile politice ale d-lui Pândei® 
Vanghele, însă, denotă că o îndrep
tare a situației lor, Românii nu o pot, 
nu trebue s’o aștepte dela Albanezi.

Ion Biciolla
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Abrogarea legii ad
ministrative din 1925: 

o necesitate
'1 CARNETUL ZILEI

• «4 J (Urmare din pag. I)

cută în sensul ca prefectul în 
județ nu este decât reprezentant 
al puterei centrale, iar capul ad- 
ministrațiunei județene, este ad
ministratorul județului, adică 
președintele consiliului județean 
și totodată președintele delega- 

vopsesc acuma numai cu AUBOL, care acoperă în-!tiunei județene permanente. Mo. 
. - — ■ ■ - - -- ;dificându-se articolele respective

an acest spirit, se înlătură un de
fect real al legei. Se înlătură o 
confuzie de atribuțiuni dintre au 
toritățile centrale și cele locale, 
asigurându-se o descentralizare 
administrativă sinceră. Este 
drept că ante-proectul de refor
mă administrativă consacră a- 
ceastă modificare, dar vrem să 
evîdențiăm, cum prin simpla mo
dificare a câtorva din dispozițiile 
legei actuale, am ajunge la îm
bunătățiri neîndoelnice, pe când 
ante-proectul de reformă admi
nistrativă. ne aruncă în necunos- 

’ x* * i ■’ x i îcut' tocmai întrio perioadă când. Vindecarea sigură a reomatismului, tuberculo* mai mult decât oricând resimțim 
si eosoase, Boli de femei, Ganglioni etc. I nevoia imperioasă de a ne con-

Băi calde și reci de nomol, Băi de soare nb!so,,da așezăminteie noastre ad-
■ ministrative.

Puricat numai in franța zX/5JL
Calendar
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Baloane de săpun

Nepregătit
Teatru - Muzică

f

Vopsitori prîceputi

doit ca Zinkweiss sau Bleîweiss, este mai alb șl mai 
durabila Vânzarea exclusivă ia depozitele proprii 
ale făbriceilor ZIMMER â Co», București, Str. Lip
scani 106, Str. Buzești I, Cal. Rahovei 134.

Sindicatul proprietarilor
Anunță deschiderea stațiunei cu prețuri scàzuteJ,

sip și aeroterapie marină.
Vile și Restaorante de toate categoriile.
Un biurou de plasare stă la dispoziția publicu« 

Uii lângă Gară în mod gratuit.
Reducere pe calea ferată până în gara Te- 

»chirghiol Sat.
Piață bogată cu prețuri convenabile.

, Distracția: Vaporașe pe lac, Muzica militară, dancing cu 
lazband cinematograf, teatru, sârb ari populare

Sindicatul proprietarilor

J. H. Vermeulen

Din Câmpulung 
MHșcel

Sanatoriului Maritim
Techirgliiol~i>laLjâ

Confort unic în țară, bâi de mare, băi de 
nămol, belioterapie, distracții variate și 

reconfortante
Prospecte, deslușiri și angajamente la:

Dr. A. A. Antoniu, București 2, Sos. Kiseleff i j 
<■ . ..- '

întâmplări din Buzău
L

reclamat poliției care, cercetează 
faptul.

ZIUA MAMEI. — Ca în toți aarii, 
societatea ortodoxă a femfeilor ro
mâne filiala Buzău va sărbători Du
minică 2 Iunie cu fastul cuvenit 
„Ziua mamei4’.

Cu această ocazie la biserica Sf. 
îngeri se va oficia un parastas pen
tru odihna celor ce au murit cu cele 
mai frumoase nădejdi în fiii lor pen
tru înălțarea ’bisericii și a crediiițeL 

N. J. DRAG

1£erut in declarare. - 

jMa petițiunea înregistrată la No. 
|10042 din 1929 comerciantul Cos- 
tică Ștefănescu, din localitate, a fost 
cerut în declarare pentru neplata 
sumei de 252.000 lei ce datorează 

Ëcu mai multe cambii locotenentului 
in rezervă Nicolae I. Gheorghe.

CROC ARESTAT. — Corni' 
Spirescu, din poliția locală, a 

t să aresteze zilele acestea pe 
{vestitul excroc Dumitru Nicolae pe 
bare cu actele dresate, l-a înaintat 
parchetului.
F 'ACCEDENT DE AUTOMOBIL. - 
Mașina de piață 248, proprietatea 
d-lui Ipn Dorobănțoiu din Buzău a 
călcat și rănit grav pe copilul Du
mitru Antonescu.

In stare gravă a fost internat în 
spitalul Brătianu pentru a i se da 
primele ajutoare.

INAUGURARE. — Duminică 2 
Iunie a. c. la ora 10 dimineața, în 
str. General Averescu No. 64 se va 
inaugura „Institutul de radiologie și 
fizioterapie“ opera d-lui magistrat 
C. A. Papadopol.

EXCROCAT. — D-l Ion Gogu din 
localitate a fost excrocat de indi
vidul Nicolae Teodorescu zis Aurel 
cu suma de 10.000 lei. Cazul a fost

Acte de-a’e elevilor 
sustrase dintr’nn 

inspectorat
CHIȘINAU 31. - D. avocat Ma- 

noliu dela inspectoratul re& 5-a fă
când o inspecție prin birourile func
ționarilor a găsit la d-ra Botazatu, 
un maldăr de acte. D-sa a constatat 
că ele sunt actele din anii 1925—28 
aparținând elevilor dela bacalau
reat.

Se fac cercetări spre a se dovedi 
dacă actele nu erau ascunse cu in
tenția de a le specula, în urmă.

Din Murgeni (Tulova) D’n Vatra-Dornel
° v SEZONUL. — Cu începere c

CULTURALE. — Din inițiativa 
centrului cultural Bârlad a luat fi-

_________ Cu începere dela 
15 Maiu a. c. a început sezonul se
cundar care durează până la 18 Iunie 
a. c. când va începe sezonul principal

ință în orașul Murgeni, un sub-cen- din Vatra-Dornei .Vfeimtorfi
tru cultural, cu menirea de a răspândi; străini au început să sosoowdl în nu- 
cultura în oraș și împrejurimi.

In vederea acestui scop au sosit 
Duminică în localitate d-nii: Gheor
ghe Tutoveanu poet și inspector cul
tural și N. Dorin primarul orașului 
Bârlad.

D-lor au luat imediat contact cu 
șefii autorităților locale precum și cu 
intlectualii orașului și după o scurtă 
consfătuire s’au decis înființarea sub- 
centrului cultural, care își va începe 
activitatea chiar în cursul acestei 
Săptămâni.

Deasemenea s’a decis înființarea 
unei biblioteci culturale, iar ca pri
mă contribuție, d-lor au adus un nu
măr de 250 volume donate de către 
d. N. Georgescu-Bârlad, deputat și 
șeful organizației naționaJ-țărăniste 
județene.

Ideea înființării acestui așezământ 
de cultură este foarte binevenită și 
Inițiatorii merită toate laudele.

DISOLVARI DE CONSILII CO
MUNALE__ In raza plășii Murgeni
au fost dizolvate vechile consilii co
munale ale următoarelor comune: 
Murgeni, Schineni, Cârja, Blăgești și 
Rânzești, înlocuindu-se cu comisiuni 
interimare guvernamentale. Se crede 
Că până cel mult 2 luni vor avea loc, 
SQQÎQgm legei, alegerile comunale,,

măr neașteptat datorită tîmpcfcl k- 
I vorabil. Prin îngrijirea Ad-țM b4*e»- 
re specula cu camerele, c«e s’a flkaut 
în ultimii ani, a fost evitată.

EXCURSIE. — Cu ocazia sftfMto- 
rilor dela 19—21 Maiu și a serbărilor 
Unirii, o parte din profesorii și elevii 
liceului au întreprins o excursie în Ar 
deal, la Alba-Iulia, Cluj, Prundul 
Bărgăului și Măgura.

Concurs pentru monu
mentul martiri or Cior

daș și Bolcaș

Ras. soar. 4,36 Ap- soar. 19,52
ORT-: Sf. Mart. Luchilian (276) 
CAT.: S ta do tilda (Clotilde).
ISR.: 24 Ijar 5689. 
MUS : 24 Giul Hegâ 1347.

TEATRE 
OPERA ROMANA, seara: Manon. 
TEATRUL OTETELIȘANU, seara s 

Rămâi la nevastă-ta.
TEATRUL CARARUȘ, seara: In plin.
TEATRUL SCALA (Colos), seara: Le

le cu scurteica verde.
GRADINA FRASCATL seara: Eu mâ

na fi o sărut, madam*
CINEMATOGRAFE
CAPITOL : Farmecul Dună-

SCĂDEREA DOBÂNZILOR. — 
In urma consfătuirii directorilor 
de bănci Ia Banca Națională, agen
ția Câmpulung, 
d-lui Gr. 
ca pentru 
ce se vor 
lor să fie 
toate comisioanele Măsura 
salutară și în cazul unei aplicări 
sincere, viața economică se va re
simți în bine.

PARASTAS PENTRU EROII 
P. T. T-IȘTI. — Eri la cimitirul 
Flămânda, s’a oficiat, din iniția
tiva d-luî N. Paisescu, director re
gional P. T. T., un parastas pentru 
odihna foștilor postași, Petre Becu, 
Vasiliad,, Teodorescu, Dubert și 
alții. La solemnitate a participat 
întregul corp P. T. T* din locali
tate.

ÎNECATE. — Fata Elîsabeta S. 
BoÎbeș de 26 ani, din Corbi, s’a 
dus pe înserat la râul Doamnei să 
ia apă. Dîn nebăgare de seamă, 
alunecând în râu, a fost târâtă de 
curent și neștiind să înnoate s’a 
înnecat. Cadavrul a fost pescuit a 
douazi.

— Nefiind supraveghiată, fetița 
Filofteia G. Coman de doi anî și 
jumătate din Pucheni, jucându-se 
pe marginea unui lac, a căzut în 
apă, înecându-se. Cadavrul a fost 
scos de părinți

SPARGERE. — Răufăcători prin 
spargerea uneî ferestre, s’au in
trodus la locuitorul Gheorghe T. 
Niculescu din comuna Leicești, fu- 
rându-i o sumă de bani, obiecte 
casnice și 1 pachet de bumbac.

Cazul se cercetează de jandarmi. 
DIVERSE. — Duminică 2 Iunie, 

fiind ziua Temperanței, se va inau
gura In corn. Lerești, primul lo
cal de temperanță din acest județ.

sub preșidentia 
Georgescu, s’a hotărât 

nevoile pieții, dobânzile 
calcula de bănci clîenți- 
de 18 la sută, inclusiv 

este

TRIANON : Cântecul singu

filmul

relua- 
Petro-

CINEMA 
iii.

CINEMA 
rătății, Intre două lumi, comedie. 

CINEMA ODEON : Ringul.
CINEMA LUX: „Cazul Pat și Pata- 

chon’’ cu Iosephîna Backer și ser* 
bările dela Alba-Iulia.

CINEMA LIPSCANI: Femei pasionate 
CINEMA SELECT : Păcatul dragostei 

cu Elga Brink, Jack Trevor și Gus- 
tffv Diesei și o comedie

TEATRU „ELITE” CINEMA (fost 
Frascati); Compania de reviste Băr- 
cănescu-Kanner va juca revista >,En 
mâna ți o sărut, madame’ și 
Ulița plăcerilor.

CINEMA SCALA (fost Vlaicu): 
rea Quartier Latin cu Ivan 
vich și Carmen Boni.

GRADINA SCALA (fost Colos): Iubi
tul nevestei sale și „Lele cu scur- 
teicâ verde’

CINEMA DICHIU: Simfonia durerii. 
CINEMA VOICULESCU: Studentul 

din Fraga; seara: Femeia ndr&cită 
CINEMA BULEVARD PALACE: Căi 

greșite (Crise) cu Brigitte Helm, 
Jack Trevor și Gustav Dieeel și o 
comedie.

CINEMA MARNA : „Infernul** și tru
pa Roland de lassy.

CINEMA VOLTA BUZEȘTI: Sally fii
ca Circului și artiști.

CINEMA MARCONI: Cavalerul ne
gru și compania Morțun cu Ano-* 
nimul.

CINEMA MODEL: Legiunea străină 
și artiști.

CINEMA TERRA : Harry Piei în »Ta
ximetrul Nopței; compania de re
viste va juca „Fleac*.. Delict !** 

CINEMA IțOMA: Omul cu pumnii de 
OțeL 2 comedii și artiști.

CINEMA AMERICAN (sală și grădi
nă) : Ficele Evei și Crinul Roșu.

CINEMA REX : Crăiasa Codrilor și 
Apașii din Chicago.

GRADINA-CINEMA BOGACIU (Obor) 
„Orlow’’ cu Ivan Petrovici» 'Jurnal 
și o comedie.

CINEMA FILANTROPIA: „Omul care 
râde.

CINEMA GLORIA (grădină și sală): 
Vila Fălconieri.

CINEMA RAHOVA (sală și grădină t 
Contesa svăpăiată.

FARMACII D-£SERVICIU
Dr. V. Bențe, cal. Grivlței 80; 

Margareta Dines cu, b-dul col. M. 
Ghica 41; Gh. Drăguș, str. Viitorului 
114; G. Mironescu, cal. Rahovei 204; 
V. Barotzi, cal. Călărașilor 184; 
Mârius Steinberg, str C. A. Rosetti 
27; I. G. Marcovici, cal. Văcărești 
11; I. Vaier iu, str. 11 Iunie 65; A. 
Sotirescu, șos. Ștefan cel Mare 4; 
N. I. Georgian, cal. Dudești 91; dr.

— „Dă-i drumul, Jenică!!! După din drum —- se uitau cu căciula in 
ce dădu ordin șoferului, boierul se 
întoarse, din ușe, pe peron, să-și ia 
ziarele.

— „Aprindem, conașule?''.
— „Ce s’aprinzi?... mai las* o! In 

jumătate de ceas suntem acasă*'...
Pernele mașinii pârâiră sub greu

tatea stăpânului.
—- „Oprește în deal, la Kiva să

luăm lămâi"...
Mașina porni din loc, spontan, ca 

o vorbă de năduh. După ce Kiva a- 
duse, ceremonios, punga cu lămâi, 
automobilul — un „Stever”, de un 
alb imaculat — o rupse de fugă, la 
deal, spre Gâștești. Movilele de pie
triș se uitau mute, la dâra de fum 
ce fugea, ca un regret, spre Paș
cani....

— „Conașule, iote ce de căruțe's
în deal....".

In adevăr, culmea dealului era 
un furnicar de care și de căruțe. 
Trei jandarmi, cu pușca la umăr, 
tăiau panglica șoselei...

— „Ce-i, băieți?’* întrebă boierul, 
scoțând capul la portieră.

— „Nu vă supăr&ți, coane Vasi
lică*', zise unul din jandarmi: „Dacă 
a venit treaba așa, trebuie să opriți 
și dumneavoastră....'*.

„Eu?...** făcu boierul mirat.
„Și pentru ce?...’*.

— „Coane, nu te supăra! Noi sun
tem bandiți și — vorba ceia — 
dacă-i horă, horă să fie.^”.

_ „Stăi și mata, pân ce ni facem 
treaba șâ pi urmă ti-i tot duci!..’.’ 
interveni un altul.

Conu Vasilică era contrariat. Până 
«’ajungă la Crețești, se înopta. Pe 
marginea șoselii, oamenii — opriți

de

Săptămâna Dorohoiului
acordarea drepturilor femeei, am sus
trage-o dela datoria ei către bărbat 
sau dela datoria ei maternă.

Viața socială nici nu se mai poate 
concepe fără o largă participare și a 
femeei, în viața de colaborare a țării.

CUM SE EXTERMINEAZA 
UN PRUNC

Intr’un șanț dela marginea drumu
lui, nu departe de fabrica de spirt din 
Zvoriștea (Dorohoi) s’a găsit zilele 
trecute cadavrul unei fetițe de curând 
născute.

Procedându-se la facerea unei an
chete, s’a putut stabili că fetița a fost 
născută de Măndița V. Barariu din 
com. Zvoriștea, iar mama acesteia, a- 
nume Elena V. Barariu, pentru a scă
pa pe fiica ei de nevinovata crea-

SOCRU UCIS DE GINERELE SAU
Intr’o corespondență anterioară am 

relatat faptul că săteanul Gheorghe 
T. Cirip^n, din com. Cândești, jud* 
Dorohoi, a ucis pe socrul său, Vasile 
Dumitru.

Ciripan a fost arestat și din anche 
ta întreprinsă s’a stabilit că bătrânul 
Ciubotaru, luându-se la ceartă cu gi" 

’ nertle său, a ridicat asupra lui o coa- 
' să, voind să-l taie. Ciripan a luat’o la 
fugă, dar socrul său a alergat după 
el, cu coasa ridicată. Văzându-se în 
perieol de moarte, Ciripan a lovit pe 
•ocrul său cu parul în cap.

A fost o lovitură de grație.Bătrânul 
«’> prăbușit la pământ și, după un 
lung horcăit, și-a dat sufletul.

Afacerea a fost trimisă de parchet
la instrucție, iar Ciripan a fost pus în tură, i-a astupat gura, imediat după 
libertate, stabilindu-se că el se găsea naștere, cu mămăligă rece, 
în legitimă apărare în momentul co
rni terei crimei.

,,DREPTURILE FEMEEI”

asfixi-

In scopul ridicării unui monu
ment martirilor Ciordaș și Bolea? 
uciși mișelește de Secui, se publi
că concurs. Premiul I este de 
15000 lei, al II-lea de 10000 lei, al 
Ill-lea de 5000 lei. Termenul expi
ră la 15 Iunie. Pentru orice infor- 
mațiuni, interesații să se adreseze 
d-lui Petre E- Popp, protopop or
todox la Beiuș. _____

Arestarea tâlharului 
Scripcaru

CHIȘINAU 31. — Comisarul Gri- 
banos a arestat pe cunoscuții tâl
hari Scripcaru Const. și Pavel Bă
lan, autorii spargerii dela d-na Ho- 
lociuc, din str. Sfânta, de mid® au 
furat bijuterii în sumă de aproape 
200.000 iei.

Doamna Ecaterina Constantinescu, 
profesoară din București, a ținut în 
localitate o conferință, tratând subiec 
tul ,,Educația femeei“.

Odatt cu împlinirea visului de aur 
al neamului românesc, nu trebue să 
ignorăm — spune conferențiara — 
egalitatea juridică, economică și so
cială a femeei*

Femeea și-a dovedit capacitatea, și 
este o. greșeală dacă se crede că prin

tinerele odrasle n’ar închega din 
sfâșietoarele învățăminte ale răs- 
boîului, plămada unor vremuri noui, 
fecunde în realizări*

Pentru nădejdile de mâine, pen< 
tru năzuințele unei (generații, acea
sta n’o putem crede niciodată.

Căci dacă un creator de artă 
poate veni în conflict temporar cu 
morala regulamentelor școlare, să 
nu se uite că el prin puternica in
tuiție a vieței, proectează în viitor 
o morală imanent omenească, 
opera de artă rămânând etern răs
colitoare de suflete.

Al. Vidrait

ind’o.
Cadavrul a fost așezat apoi în șan

țul de lângă fabrică.
Tribunalul Dorohoi a confirmat 

mandatul bătrânei Elena Barariu, 
toar?a crimei, infirmând pe acel 
fetei Măndița V* Barariu.

au 
al

MARE INCENDIU
Un violent incendiu izbucnind 

com. Lunca, a distrus cu desăvârșire 
un grajd al lui Ion Manoliu, dimpreu- 
ună cu: un cupeu, un docar, o sanie, 
o șarabană, 20 stupi de albine, 25 
scânduri și multe alte obiecte.

Focul a mai nimicit împrejmuirea 
ocolului de vite, două coșare cu po' 

j rumb; o parte din bucătărie și altele.
Pagube cauzate ating suma de un 

sfert de milion.
S’a deschis o anchetă pentru a se 

stabili proveniența incendiului.

în

măini...
— „Și ce vreți, voi, dela mine?' 

întrebă boierul, cu oarecare ciudă.
— „Bani, coane Vasilică" zise 

ful bandei, punând capul în jos, 
șinat.

— „Am taman 200 de lei. 
cătă-i!...”.

Două hârtii mototolite văzură 
mina zilei.

—- „Păi bini, coane, să poati așa 
ceva?..., exclamă, dezamăgit, un al 
treilea bandit.

_  „Păi, dacă n'am mai mult...” 
răspunse boierul, cu părere de rău.

— „Atunci dă-ne ceasul, coane", 
zise șeful bandei, lin ceas de nichel, 
mare și gros, apăru din buzunarul 
vestei.

— „Cum, coane! Ceas de tablă?...’’.
— „Dau și eu, ce am, răspunse 

boierul. „Dacă nu vă place, nu-l 
luați...".

— „Păi bine, coane. Să vorbim 
drept, acu. Dacă mata eă — dragă 
doamne, — ești boier și vii cu 200 
și cu ceas de tablă!... Ce să 
iștia, oamenii ceilalți?...”.

— „De!..." zise boierul, 
„De unde puteam să știu, 
să vă’ntâlnesc?...’\

Și-i ardeau urechile, ca
rușine...”,j

șe- 
ru-

/a*

mai zică

rușinat, 
eu, că o

para, de

Geer Patrick

Un mare 
cântăreț român 

la Bruxelles
Acum cinci ani, am scris In Rampa 

un articol asupra baritonului Ștefă- 
nescu, prezicându-i strălucitul suc
ces pe care-1 obține azi la Opera Ma* 
re din Bruxelles.

Sunt fericit că prezicerea mea a 
fost întrecută. Toate jurnalele și re* 
vistele literare cari ne vin din Belgia 
constată neîntrecutele succese ale 
compatriotului nostru*

„Dernières nouvelles’’ din Bruxel
les. vorbind de succesul artistului ro
mân în Salomeea de Strauss, spune : 
„Ștefănescu încarnează pe profetul 
Iochanaan cu o demnitate plină 
de măreție, glasul plin» cald și puter
nic, susține asalturile sonore ale or* 
chestrei’’.

„Le Progres du Nord** lăudând pe 
baritonul Ștefănescu care obține în 
Trubadurul de Verdi, un strălucit 
succes, încheie : In Contele de Luna, 
ștefănescu a pus în umbră pe toți 
ceilalți interpreți. Organul e formida
bil, voluminos, limpede, clar și de un 
timbru magnific. D* Ștefănescu e un 
bariton pur-sang de operă» a cărui ți
nută scenică este fără precedent’’.

Succesele repurtate cu atâta stră
lucire de compatriotul nostru, ne 
mândresc și aruncă și asupra țării 
,o răsfrângere de simpatie și de'glorie.

Un premiu original pentru cititorii 
„Gazetei Noastre Ilustrate“

Cine este „RĂZBUNĂTORUL” ? 
iată o întrebare de mare interes 
pentru cititorii can urmăresc noul 
roman de Edgar Wallace, care se 
publică în coloanele „Gazetei Noa
stre”. Căci într’adevăr, autorul a 
învăluit în adânc mister identitatea 
eroului în jurul căruia se desfășoară 
întreaga acțiune. E dar firească do
rința finală de a avea cu un moment 
mai de vreme, deslegarea tainei, 
pentru care se silește complicatul 
aparat al poliției de siguranță lon
doneze.

„RĂZBUNĂTORUL” este totuș, 
unul din personagiile cari se perindă 
pe dinaintea noastră... fără ca nici 
unul să știm necum să bănuim cine 
e. Și tocmai într’acesta stă tot far-

mecul scrierilor lui Edgar Wallace,
Ca să simuleze imaginația citito

rilor „Gazeta Noastră” ilustrată o< 
feră un premiu de

1OOO Lei
Organizarea munici 

plului București
O COMUNICARE

A D-LUI ION G. VANTU
In ciclul organizat de Institutul

științe administrative al României, d. 
Ion G. Vâtu, doctor în drept și a- 
vocat al municipiului București, și-a 
desvoltat comunicarea d-sale, „Or
ganizarea municipiului București” 
Luni 27. Maiu a. c. ora 9 seara, în 
sala bibliotecii facultății de drept

Făcând o expunere istorică a or- 
ganizărei orașului București, confe
rențiarul dă o amplă desvoltare re
gimului actual al municipiului, stabilit 
prin legea dela 6 Februarie 1926, pe 
care-1 analizează din punct de vedere 
administrativ, urbanistic și financiar.

Din punct de vedere administrativ, 
d. Vântu critică împărțirea în sec
toare cu personalitate juridică, ară
tând că în toate capitalele mari: Pa
ris, Londrei, Berlin, Viena, Stockholm, 
etc, administrația este pusă sub o 
supraveghere mai apropiată a guver
nului. Dovedește cu date statistice că 
sectoarele sunt nefaste atât pentru 
administrație, cât și pentru edilitate 
și finanțe.

Trecând la urbanistica orașului, 
conferențiarul semnalează două mari 
lacune ale planului de sistematizare: 
,1. Planul cuprinde o suprafață prea 
mare în raport cu populația. 2 El nu 
prevede o zonă de extindere non 
aedificandi.

Din punct de vedere financiar, ara
tă cum Statul duce o politică finan
ciară greșită, încasând, în dauna o- 
rașului, cele mai multe impozite.

In concluzie, d. Vântu opinează 
pentru transformarea sectoarelor în 
direcțiuni de desconcentrare și sta
bilirea unui regim de supraveghere 
mai strânsă din partea puterei cen
trale, justificând aceasta pe conside- 
derațiunea că orașul București este 
în prim rând Capitala Țârei, centrul 
vieței noastre politice și culturale, ast 
fel că guvernul este în deosebi in
teresat la administrația ei.

Deschizându-se discuția, d. dr I..- m. mnuA. —
Costinescu susține că împărțirea în 117,30: Muzică de camferă. 21: Muzi- 
sectoare a fost o încercare a legiui- ■ că de dans. 23>20; Transm* teatrală, 
torului din 1926, care urmează să fie • 23,25: Gramofon.
corectată. Arată că în fapt primarul I 358 m. LONDRA. 17»30: Muzică 
general concentrează toate atribuțiu- 
nile de administrație generală.

Arată că planul de sistematizare al 
orașului este dat în studiul unei co
misiuni și recunoaște temeinicia arătă 
rilor conferențiarului asupra situațlu- 
nei financiare.

Susține că reforma de adus orașu-1 jjang.
lui constă într’un primar bun și mij- 374 m. BARCELONA. — 15,30: 
loace financiare suficiente, | Concert. 23,15: Radio concert. 24:

HOȚ PRINS
Sergentul major Pricob, din servi

ciul poliției Dorohoi, a reușit să pu
nă mâna pe Ion Pleșea, din comuna 
Lozna, autorul unor îndrăznețe fur
turi comise în paguba locuitorului 
Ion Ignat, a unui cârciumar și a unei ' 
femei din Lozna.

Făptașul a fost trimis spre cerce
tare jandarmilor din Lozna.

OOSTEL I

aceluia care va ghici între diferitele 
personagii ale romanului, pe acela 
care se ascunde sub porecla „RAZ* 
BUNĂTORUL”.

Rezultatul, negreșit se va da cu 
încheerea acestui roman. Răspun
surile se vor trimite însoțite de cu
ponul No. 4 dela No. 68 până la 
No. 75.

In caz că mai mulți vor nimeri 
soluția exactă premiul de 1000 lei 
se va decerne prin tragere la sorți.

RADIO Luni 3 Iunie 1929

396,3 m. BUCUREȘTI. — 21: D. 
Thaler, violoncel; Richard Strauss, 
Sonate; Dvorak; Adagio din concer
tul pentru violoncel; Dambâ: Menuet. 
21,30; D-na Iulia Drosdovska, canto; 
Stradella: Pieta Signore; Tschaikows 
ki; Aria din opera Iolanda; Gounod: 
Serenade; Dima: Mugur, mugurel • 
Gltere: Cântecul privighetoarei; Arte- 
movsky: Cântec ucrainian. 22: D. dr. 
Gr. Rădulescu: Conferință medicală.

Concert coral.
4/6 m. KATTOWICE. - 17: Gr^ 

rnofon. 18: Causerie. 18,25: Conf. 
18,55: Concert. 21,30: Transm. unei 
operete. 24: Muzică de dans.

421,3 m. FRANKFURT. — 17,35 : 
Concert. 19,30: Trans. din KasseL 
19,45: Conf. 20,25: Modele din litera
tura engleză, 20,35: Curs de engleză. 
21: Concert. 22: Concert la două pia
ne. 23: Muzică veche de dans.Ui, rxciuuiebuu. uuuieiiHVa uicuiucwa. < uc. au, luiuiva vcuiiçr uç uaiw, 

22,15: D-ra Nadia Kebap: pian; Bach ■ 443,8 m. ROMA. — 18,30: Concert, 
Suite în mi major; Schumann : Nacht 
stueck; Schumann: Traumeswirren ;
Chopin: Două studii; Liszt: Soirée de 
Vienne. 22,45: Buletin meteorologic 
și știri de presă. 23: Orchestra Ra
dio : Muzică de salon; L. Herold: U- 
vertura Zampa; Dambé: Menuet; F. 
Neruda* Berceause slave; Helmburgh 
Holmes: Serenadă italiană; E. Kaza- 
neuve: Gavotte des pages; Komzak : 
A-B-C Potpouri; Charles Lecoocq: La 
petite mariée.

280,4 m. K0ENIGSBER6. — 17,30 
Concert. 19,15: Conf. 21: Trans. ope
retei Don Juan de Mozart. 23,30: Con 
cert nocturn.

321>2 m* BRESLAU. — 17,40: Con
cert. 19,15: Concert. 23: Cutia cu scri
sori-

333 m. NEAPOLE. — 17,50 Lectu
ră. 18: Muzică variată. 22,02: Mada
me Butterfly operă în 3 acte de Puc- 
cini,

343,2 m. PRAGA. — 14,30: Bursa.

■ de dans. 18,15: Concert. 19,15: Pen
tru copii. 20,45: Program de cabaret. 
23,35: Concert simfonic. 1: Muzică de 
dans. 2: Radiofotgrafii*

361,9 m. LEIPZIG. __ 13: Conf. 
17: Curs de literatura engleză. 17,30: 

j Concert. 19,30: Curs de engleză. 21: 
I Concert. 22: Concert. 23: Muzică de

22,23:: Serată teatrală. !
462.2 m. LANGENBERG, 263,2 Co

lonia. — 17: Pentru dftamne. 18 : 
Pentru tinerei. 18,45: Concert seral« 
19,30: Lectură. 20,15: Surs de spanio 
lă. 20,40: Pentru părinți, 21: Emisim 
ne teatrală. In continuare concert, 
continuat în ședința de azi pledoa-

475.4 m. BERLIN. — 17,30: Caus3< 
rie. 18: Concert de lied-uri. 18,30; Con 
cert de viară* 19: Lectură. 19,30 : 
Curs de engleză. 21,30: Muzică de 
dans. 22,30: Concert. In continuare 
muzică de dans. *

504.2 m. MILANO. — 18: Concert 
21,30: Trans. unei operete.

519,9 m. VIENA- — 12: Concert 
16,15: Trans. de radiofotografii. 17 f 
Concert. 19,30: Conf. 20.55: Ora, met. 
21: Prințul moștenitor, nuvelă de 
Hohlbaum. 21,20: Serată consacrată 
lui Johan Strauss.
meteorul. Sn-3,9m snrdl snrd snrdls

536,7 m. MUENCHEN. — 17: Con
cert. 18,40: Șah. 19,10: Curs de Es
peranto. 20,30: Causerie. 21: Grame* 
fon* 22,15: Muzică de cameră.
“ 554,5 m. BUDAPESTA. — 10,15 
Gramofon. 18,05: Concert. 14: Ora* 
meteorul. 15,30; Inf. 17: Pentru doam 
ne. 17,45: Ora, meteorul. 18: Trans. 
dela Academia de muzică. 19: Con
cert» 20: Curs de germană. 20,40; Ca
userie. 21,15: Concert. 22,50: Ora» 
meteorul, muzică de dans.

1744 m. PARIS (Clichy): 14,30: Gra 
mofon. 15: Bursă. 17,45: Concert 
20,35: Gramofon* 22,15: gramofon. 
22.15; Concert.

Zilele OPERA 
ROMANA CĂRĂBUȘ OTETELE- 

ȘANU
SCALA DE 

VARA 
(COLOS)

FRASCATI

L. Manon In Plin Rămâi la 
nevasta-ta

1
Lele cu scurteica 

verde
Eu mâna ți.o 

sărut madame

M. Tosca In plin Rămâi la 
nevasta-ta -

Lele cu scurteica 
verde

Eu mâna ți-o 
sărut madame

M. In plin Rămâi la 
nevasta-ta

Lele cu scurteica 
verde

Eu mâna ți-o 
sărut madame

J
!

In plin
Rămâi la 

nevastă-ta
Lele cu scurteica 

verde
Eu igâria ți-o 

sărut tnadame

V. In plin
Rămâi la 

nevastă-ta
Lele cu scurteica 

verde
.. .. 

Eu mâna ți-o 
sărut madame

D. In plin
Rămâi la 

nevastă-ta
Lele cu scurteica 

verde
Eu rrâm țLo 
sărut madme •î
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Adunarea asociației patronale
Aspră critică ante-proectului de lege a asigurărilor sociale

Eri dimineață a avut loc în sala 
festivă a Camerei de comerț, aduna
rea generală extraordinară a Asocia
ției patronale. La ordinea zilei fiind 
discuțiunea asupra nouei legi a asi
gurărilor sociale.

Prezidează d. ing. BADESCU, di
rectorul general al S. T. B.

D-sa, după ce face o dare de seamă 
a situațiunii Casei patronale, expu
ne în linii general© conținutul proec
tului de lege pentru unificarea asigu
rărilor sociale, alcătuit de ministerul 
muncii.

Arată temeiul greșit pe care se ba
zează noul ante-proect, îndepărtând 
autonomia complectă și formând o 
administrațiune de Stat, cu oarecare 
organe consultative*

D. Bădescu accentuează asupra po- 
verei ce va suporta industria din ve
chiul regat din faptul unificărei asi
gurărilor de accidente și boală.

D. ing. LORENTZI face un mic is- 
tiuni din porvincie.

D. ing. TEODORESCU, spune că 
așa cum se prezintă lucrurile, ar fi 
necesar să se amâne adunarea peste 
opt zile, ca o delegațiune să staudie- 
țe proiectul.

D. ing. BADESCU răspund© și ara
tă cum d* ministru al muncei a vrut 
Fă treacă proectul prin surprindere, 
fără a consulta asociațiunile profesio
nale interesate.

D. DUMITRESCU combate pe d. 
Teodoreanu, rugând pe membrii con
siliului de administrație cari au stu
diat proectul să-l expuie în linii ge
nerale.

D. ong LORENTZI face un mic is- —---------------
toric al asigurărilor sociale în Româ-* țiune, care se votează prin aplauze:

nia. Vorbește de ante-proiectul Chir-1 „Adunarea generală extraordinară 
culescu și în calitate de membru al a patronilor din vechiul regat întru- 
Asociației patronale critică proectul 
de lege actual. Arată că autonomia 
este inexistentă și citează art. 70 din 
proect.

D. ing. COSTICA VASILESCU adu
ce acuzațiuni consiliului de adminis
trație al Asociației patronale, care 
avea îndatorirea să întocmească din 
timp un proect de lege și a nu se fi 
lăsat surprins de actualul ante-pro- 
oct.

In acelaș sens vorbesc d-nii Stro- 
escu. Botez și Casasovici, cerând mai 
multă diligență pentru întocmirea 
unei legi care să cuprindă interesele 
atât ale industriașilor cât și ale mun
citorilor.

D. SAMOIL susține punctul de ve
dere al miciior industriași.

INCIDENT

DRA-
i un

Dună ce mai vorbesc d-nii 1 
CHICI și NICULESCU, se naște 
incident care este aplanat de cuvân
tarea d-lui BADESCU, prezidentul a- 
dunărei.

ANALIZA PROIECTULUI
D-sa analizează actualul proiect de 

lege. Arată inferioritatea industriei 
din vechiul regat faț ăde industria 
din Ardeal, care este mai veche cu 
capital amortizat și nu a suferit prea 
mult de pe urma războiului.

MOȚIUNEA
Propune adunării următoarea mo-

* nită în localul Camerei de comerț din 
i București luând cunoștință în linii 
l generale și principiale de proiectul a- 

sigurărilor sociale, întocmit de mi-
■ nistrul muncii, ca și de expunerea
■ consiliului de administrație asupra 
i acestui proiect. în urma discuțiunilor
i urmate din care reiese enorma înde- j 

părtare a proectului dela principiul 1 
autonomiei administrative și asgură- j 
rilor sociale, cum și grelele sarcini ce 
vor apăsa asupra industriei și cari 
rees din această întocmire a proectu
lui. Roagă pe d. prim-ministru Mania 
și d. ministru Răducanu să amâne pen 
tiu sesiunea de tcamnă această legiui
re, urmând ca până atunci să se stu
dieze mai deaproape această lege, care 
abia de câteva zile s’a comunicat și 
de care prea puțini au cunoștință mai 
de apioape, de care toate organizațiu- 
nile patronale și muncitorești, mai a- 
les că principiile nouei legi diferă 
ioarte mult, de acele asupra cărora 
aceste crgbnizațiuni căzuseră de a- 
cord, când li s’a cerut avizul în tre
cut, tendința generală fiind îndreptată 
către o autonomie cât mai complectă 
și în celelalte ramuri de asigurări, pt 
când proectul de față răpește autono 
mia administrativă și a asigurărilor 
de accidente’'.

In urmă a fost întocmită o delega- 
țiune în frunte cu d. inginer Bădescu 
să se prezinte d-lui prim ministru, 
d-lui ministru al muncii și eventual 
Înaltei Regențe pentru a solicita re
pararea nedreptăței ce se face indus
triașilor prin actualul proect de leg& 
al asigurărilor sociale. Rep.

B A J A N
JLa Cinema Select 

3 Mari CONCERTE ia orete

compus din 22 persoane
Rttleaza ihmui PREMiERA

Reorganizarea cadastrului Congresul profesorilor 
universitari

El va constitui o instituție autonomă
Zilele acestea s'a întrunit la mi- nică. Comisiunea va elabora apoi 

nisterul de domenii, sub președinția proectul de lege — cu toate noileUlBiriUA UC U.U1A1V11A1, p l y icv uuuvuv uu tuyu —- via w<vvv • v’.riw

d-lui Mihalache comisiunea techni- | modificări și îmbunătățiri ce se vor 
că superioară a Cadastrului Corni- aduce. In acest scop o comisiune
eiunea a ținut ședință plenară întru 
cât se lua în discuție raportul în
tocmit de o comisiune relativ la 
imperfecțiunea actualei legi a ca
dastrului.

compusă din ingineri technici — 
cunoscători adânci ai lucrărilor ca- 

; dastrului — vor contribui cu cuno
ștințele lor — la întocmirea lus..

•
Actualul ministru al domeniilor 

intenționează, ca direcțiunea Cadas
trului SA FIE O INSTITUȚIE AU
TONOMA, LUAND-0 DE LA DIREC
ȚIA ÎMPROPRIETĂRIRE!, UNDE a se aduce un specialist străin — 
ERA PANA ACUM.
In acest scop Comisiunea techni

cs, va hotărî în ședința de mâine, 
țelul cum se va legifera această in- 
ttituție cum și modul ei de reorga
nizare.

Conducerea Cadastrului va fi în
credințată unui comitet compus din 
doi directori: unul cu partea admi
nistrativă, iar celălalt cu cea tech-

SPECIALIȘTII LA CONDUCERE

In ceeace privește — pentru o 
mai bună administrare a Cadastru
lui — de către unii s’a emis părerea

I

desemnându-se chiar și persoana în 
aceea a d-lui Rusii, fost ofițer fran
cez — un foarte bun cunoscător al 
lucrărilor de cadastru—dar această 
părere a fost combătută — pe mo
tiv că sunt și la noi în țară spe
cialiști desăvârșiți în această mare 
problemă a triangulației și a cadas
trului,.

G. MEL,

Punerea pietrei fundamentale
a monumentului lui Tudor Vladimirescu

Eri la orele 11 a. m. a avut loc în 
prezența d-lui Dem. Dobrescu, pri
marul municipiului, solemnitatea pu
nerii pietrei fundamentale a monumen 
tului ce se va ridica în piața Roma
nă, lui Tudor Vladimirescu.

Serviciul religios a fost oficiat de 
preoții: Popea și Nae Rădulescu, răs
punsurile fiind date de corul liceului 
„Mihail Eminescu” de sub conduce
rea maestrului Lungu. *

DISCURSURILE ’

' D. MARIN STEFANESCU, pro
fesor universitar, spune că .Tudor 
Vladimirescu a fost acel care a per
sonificat lupta pentru libertate și 
dreptate a poporului nostru. In tim
pul lui Țara Românească suferea de 
trei mari rele: Jugul turcesc, fana- 
rioții și nepatriotismul unora dintre 
boeri. El punându-se în fruntea ce
telor de panduri a ridicat steagul li
bertății și a scăpat Capitala de asu
prirea grecească. Este uns domn la 
16 Martie 1821 pentruca să cadă ră
pus mișelește în noaptea de 26 Mai 
1821, Dar mișcarea lui n’a rămas 
fără efect căci turcii au început să 
aumească iar domni pământeni.

Termină spunând că acum că un 
mare val de deprisiune morală s’a a- 
bătut asupra țării noastre trebue să 
strângem rândurile pentru primenirea 
morală a neamului.

D. GH. LIVEZEANU, din par
tea „Legiunei Române” spune că 
mișcarea imprimată de Tudor Vladi
mirescu a avut un caracter național- 
socîal.

Legiunea română salută memoria 
lui și exprimă gratitudine comitetu
lui care și-a luat o sarcină atât de 
nobilă.

D. CONST. DISSESCU spune că 
patru bărbați au fost acei cari au im
primat curentul politico-social rege
nerator care trebuia să ducă la înde-1 
pecdența principatelor. Aceștia au 
foit: Tudor Vladimirescu, Episco- 

, pd Larion, Petrache Poenaru și Gh. 
Uzăr. Aceștia au ținut, în cele mai 
grele timpuria aprinsă făclia națio- 
Mlismului. Statuia ce se ridică ma
rini oltean este un pios omagiu care 
ie aduce memoriei sale. Pentru a- 
ceastă acțiune comitetul merită toate 
pnlțitmirilo

. D, N. BATZARIA ziarist, vor- 
|tște din partea soatet&ții „Mîacedo- 

HMne" spunând între altde că Tu»

dor Vladimirescu n’a fost numai un 
revoluționar ci și un mare om de 
stat. Este foarte sugestiv anaptia lui 
despre patrie. Intr’o scrisoare adre
sată lui Nicolae Văcărescu spune: 
„Patria nu este o ceată de jefuitori 
ci norodul acesta mult care suferă și 
care are ochii veșnic umezi”.

D. DEM. DOBRESCU, primarul 
municipiului, anunță că a luat ființă 
pe lângă primărie comisiunea ridică
rii de monumente care a luat hotă
rârea de a se ridica monumente ma
rilor regi Carol I și Ferdinand și lui 
Mihail Cogălniceanu și I. I. Brătia- 
nu.

D. ȘTEF. TATARESCU, preșe
dintele comitetului citește aictul de 
fundație care poartă și semnătura M. 
S. Reginei Maria.

Mai vorbesc d-nele Satmari și 
Smara și d-nii C. Obedeanu, consi
lieri Gh. Dumitrescu și Romanescu, 
căp. dr. Doicescu, președintele stu
denților olteni și d. Gh. Lungulescu, 
conferențiar la Casa Școalelor.

Festivitatea a luat sfârșit la orele 
1 d. a.* • «J J

♦

Intrnninea averescană 
dela Câmpina

CAMPINA, 2. — Azi diminea
ță la orele 11 a avut loc în sala 
„Boulevard“ o întrunire a parti
dului averescan. Au luat parte 
numeroși fruntași din București 
și Ploești printre care și d. P. P. 
Negulescu profesor universitar. 

! A prezidat d. P. P. Negulescu 
care după mai multe discursuri, 
a luat cuvântul atacând partidul 1 
liberal pentru opera lor distruc- 
tivă și pe național-țărăniști pen-1 
tru demagogia întrebuințată de 
atâta vreme.

Cere cetățenilor sprijinul pen
tru partidul în numele căruia 
vorbește.

AZI
5—8—10 jum. seara date de CORUL Și ORCHESTRA
celebrilor cazaci

cu un PROGRAM NOU de dansuri $i cântece caucaziene 
Păcatul dragostei 

cu Elga brirk, Jack Trevor și Georg Alexander T!

Capitala

aleea 
str. 

Nico- 
9 au

TRAM-

din 
pe

str. 
când

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele S-13, 15-20

l MARI reduceri prețu pentru traduceri 
și copiat acte. Galeriile Blanduziei 
27. Telefon 364/06. 8331

Minimum IO cuvinte

CERERI DE SERVICII
1 leu cuvântul

INGINER chimist caut ocupație pre- 
tențiuni modeste. La ziar sub „Mo- 
deșt”. 3—3282

MUZICA compusă din elemente cele 
mai bune 14 persoane dorește anga
jament grădini sau stațiuni balneare- 
Șoseaua Doamnei 80. Șef Cristea.

5305

FUNCȚIONAR tânăr capabil, perfec- 
| ție toate lucrării© birou, contabilitate, 
corespondență etc. caută post Emi- 

îlian, Vultur 55. 1002
iFRAEULEIN zu zwei Knaben von 
sieben und zwei Jahre wird gesucht 
Vorsprechung 1—3. Str. Nifon 18.

408

CENTURI execută d-na Ungar, strada 
.Șelari 16 din elastic și tricotate suple. 
Specialitate în centuri medicale, sar
cina soutiens-gorge, port-jartiere.

RECLAMA: lei 25 buc. bonete boie; 
Lei 120 pantofi baie* Magazinul ,,Vic
toria”, Șelari 9.
RECLAMA: Costum© baie mare asor 
timent, prețuri excepțional©. „Victo
ria’’. Șelari 9.
RECLAMA: Lei 95 mtr. marchizele 
frumoase, calități superioare. „Vic
toria’”. Șelari 9 .
RECLAMA: Lei 48 mousoline pentru 
rochi d^ casă, bogat asortiment „Vic
toria”’• Șelari 9.

NU PLECAȚI LA BAI până nu tri- 
meteți toate hainele și rochiile le Re
numita Boiangerie și Curățătorie chi
mică „LA PARIZIANU” fabrica Ca
lea Dudești 41—43, Sucursale strada 
Dr. Felix 31, str. Câmpineanu 12» 
unde curăță, vopsește și repară fă- 
cându-le întocmai ca noi. Comenzii« 
urgente se execută în 12 ore, orice 
comandă în 4 zile. Deviza fabricei 
servim prompt și conștiincios.

. A VIS chiristigiilor. La 4 Iunie se vin- 
’ de marfa falimentului Moisescu, Șos.

Ștefan cel Mare 214. La Sindicatul 
falimentelor Tribunalului Ilfov.

_________________ 3337.
PROFESIUNI LIBERE

1 teu cuvântul

mm— ♦ w

Contele Bethlen 
la Madrid

BUDAPESTA 2 (Rador). _ Du
pă câteva zile de odihna la proprie
tatea sa Inke, președintele Consiliu
lui contele Bethlen, a plecat spre Ma
drid, prin Paris. Președintele Consi
liului maghiar, va rămâne la Madrid, 
în tot timpul cât vor dura dezbaterile 
Consiliului Societăți Rațiunilor.

I

CLUJ 2. — Azi după amiază la 
orele 5 a avut loc în Aula Universi
tății din localitate, deschiderea con
gresului asociației prfoesorilor Uni
versitari.

Prezidează d. Sextil Pușcariu.
D. Rector Emil Hațiegann scuză 

lipsa d-lui ministru Costăchescu, de 
clardnd că d-sa a promis că de ho
tărârile congresului dela Cluj se va. 
ține seamă la întocmirea 
învățământului superior.

Lucrările vor continua 
mine ață.

proectului

mâine di-
4

Adunarea festivă a 
sosietații Temperanța
Eri dimineață la Ateneu a avut 

loc o întrunire iestivă a societății 
„Temperanța”.

In fața unui public restrâns arhie
reul Titus Siniedrea din partea Si. 
Sinod și a Patriarhiei, d'niî proî. 
Obreja, dr. A. Daniel, d-ra Focșa, 
dr. Creangă și Popp, au arătat care 
e scopul societății Temperanța în 
combaterea alcoolismului.

S’a citit o moțiune prin care se 
cere sprijinul autorităților de Stat 
pentru desvoltarea acestei acțiuni 
și s’au trimis în acelaș sens tele
grame Regenței, M. S. Reginei 
d-lui luliu Maniu.

Și

Inîrnnirca 
pensionarilor mi’itari
Pensionarii militari s’au întru

nit eri la clubul din pasagiul Ma. 
jestic și au hotărât ca o delega
ție în frunte cu căpitan în retra
gere I. Cosăcescu avocat și căpi
tan Costescu și Manoliu să se 
prezinte d-lui ministru de răz
boi, pentru a solicita să se îmbu
nătățească soarta acestei cate
gorii a pensionarilor. J.,

— WR—:

Congresul funcționarilor 
urbani din România
Eri dim. și după amiază s’a ținut 

în sala ateneului popular „Dichiu” 
din str. Mussolini, congresul func
ționarilor comunelor urbane dm 
România.

Au vorbit d-nii: Q Barbat, I. 
Roban, arhitset Salvin și Orășanu 
din Cluj, arhitect Radulescu (Bu
zău), G. Kosman, ing- C. Sfințescu, 
Dem. Dobrescu primarul Capitalei, 
C. Troian, Voinescu (Iași), Radu
lescu, Cristea Isidor.

S’a hotărît alcătuirea 
moriu care să curpindă 
servațiile și propunerile
anteproectul legii de reformă ad
ministrativă.

Memoriul va fi înmânat d-lui Ed. 
Mirto

unui me- 
toate ob- 
făcute la

♦-

CEREȚI LA TOATE 
LI BRARIILE

SIMFONIA
FANTASTICA

ROMAN DE

CEZAR PETRESCU

EDITURA NAȚIONALA 
«CIORNEI»

CU

TENTATIVA DE CRIMA DJN 
STRADA FERENTARI
Incăerare între țigani

Dumitru Radu Gavrilă, din 
Zorilor, Costică Nicolae din 
Marja Dumitrescu 13 și Vasile 
la, din str. Maria Dumitrescu
băut aseară într’o cârciumă din car
tierul Ferentari. Turmentați de bău
tură au plecat spre casă și au în
ceput să se certe. Din vorbă în vor
bă cearta a degenerat în bătae.

Țiganii au scos cuțitele și au în
ceput să se lovească. Dumitru Radu 
Gavrilă răpus cu o lovitură de cuțit 
în piept, a căzut în mijlocul șoselei. 
Trecătorii martori la această crimă, 
au dat alarma și au înștiințat „Sal
varea”. Victima a fost ridicată de 
Salvare și dusă la spitalul Brânco- 
venesc. Starea ei este foarte gravă.

Dvasemenea au inai fost răniți 
la cap și mâini, Costea Nicolae și 
Vasile Nicolae, cari au fost pansați 
de internul dela Salvare Grigore 
Prie
BICICLIST LOVIT DE

VAI
Gheorghe Andronescu, 

Dumitrescu al III-lea, 33,
trecea cu bicicleta pe str. Cobălces- 
cu, a fost prins între două tramvaie.

Andronescu a fost târât câțiva 
metri. A fost dus la spitalul Brân- 
covenesc.

ACCIDENT DE TRAMVAI
Gheorghe Mărcuț pavator la S. 

T. B., din str. Sft. Elefterie 16, a să
rit în timpul mersului dintr’un tram 
vai electric de pe linia 3-a, ce trecea 
pe str. Berzei.

Pavatorul a căzut sub remorcă și 
s’a ales cu fractura piciorului drept.

A fost dus la spitalul Colțea.

DOUA FAMILII INTOXICATE 
BRANZA ALTERATA

„Salvarea” a fost aseară anun
țată că în str. Iancului 26, s’au în 
toxicat două familii cu brânză al
terată.

Imediat a plecat acolo o ambu
lantă cu internul de serviciu A. 
Gheorghiu.

Au fost ridicați de Salvare: Ni
colae Tonciulesciî, de 67 ani, Ele
na Tonciulescu, de 65 ani din str. 
Iancului 26, Nicolae Eftimie de 33 
ani, Zoe Eftimie, de 27 ani, Angela 
Niculescu de 24 ani, Atena Nicu- 
lescu de 13 ani și doi copilașii de 
doi și trei ani.

Victimele au fost duse la spi
talul Colțea, iar copilașii la spitalul 
de copii

ACCIDENT DE AUTOMOBIL
__ Soldatul Laioș Ștefan din reg. 

21 infe, pe când traversa calea Grivi- 
ței, în dreptul casei cu Nr. 161, a fost 
călcat de automobilul 5004, condus de 
șoferul Dumitru Cimpoieru.

Victima a fost dusă la spitalul Mi
litar, unde s’a constatat că are frac
tura piciorului drept. j

BANEASA
Fără luminăție electrică și fără 

reclame luminoase, Băneasa atra
ge un public numeros și select. 
Sportul, ca totdeauna, de bună ca
litate. Succesul zilei l’a avut graj
dul Schlessinger, câștigând am
bele curse de doui ani cu produșii 
hergheliei. Sacrificiile făcute pe 
terenul crescătoriei își dau azi 
roadele și acoperă cu mulțumire 
pe proprietarul lui Povara, unul 
dm puținii sportsmeni desinteresați 
ai turfulud nostru înregistrăm cu 
această ocazie și victoria lui Prin- 
țișor în Pr. Unirei, ca o recompen
să justă pentru aportul sportiv 
adus de d. col. Săvoiu, un pasionat 
al calului. Prințișor, bătând pe Syl- 
vana, pune în lumină favorabilă 
clasa trei-anilor, promițându-ne o 
cursă frumoasă în Pr. Jockey
club de Duminica viitoare. Restul

CONTABIL autorizat rutinat caută 
angajament (eventual ore sau jumă
tate zi. Pretențiuni modeste. 61 H. la 
ziar. 3324

DOMNIȘOARA 20 ani, orfană, gos
podină perfectă, inteligentă, cuminte, 
caut post menajeră. A se adresa ziar 
„Felicia”, 3299

RECLAMA: Lei 69 per. ciorapi fini 
mouselin pentru doamne. ,,Victoria’’ 
Șelari 9.
RECLAMA: Lei 65 tricouri pentru 
copii toate mărimile „Victoria’’. Șe
lari 0.
RECLAMA: Lei 56 mtr. zefiruri fine 
pentru cămăși, desene garatate. „Vic
toria’’ Șelari 9.

DIVERSE
l Leu cuvântul

ÔFErtTE DE SERVICII
1 teu cuvântul

RADICAL» în mod definitiv și 
fără durere, vindecă blenora
gia, cn toate complicațiile la fe
mei și bărbați. Cumplicațiila la 
prostată, bășică, ovare, cedează 
în câteva zile.

Tratamente se fac prin o®te 
mai noui metode electrice. Boli 
interne, genito-uiinaie, de femei, 
electricitate medicală. Electrothe- 
rapie- Diathermie» raze ultra
violete și ultia-roșii radiogra
fie, radioscopie, vibrațiuni de î- 
naltă frecvență. Uretroscopie, 
ciitisoopie. Tratamentul radical 
al hemoroizilor, impotenței și tur. 
burărilor sexuale. Cabinetul me
dical „CENTRAL'*, Calea Grivi
ței 129. (Piața Matache Măcela- 
ru). Deschis toată ziua.

FREULEIN zu zwei Kinder wird ge
sucht bei Avocat Sf. Apostoli 56.

599

FEMEIE la toate fără bărbat cu leafă 
bună se caută în str. Mihai Vodă 48.
ANGAJEZ controlori capabili, aface
re comercială. Adresați proprietaru
lui Logofătul Nestor 6. b88

BĂUT de prăvălie care cunoaște 
branșa băcăniei găsește serviciu la 
Magazinul Pândele Antonescu, calea 
Dorobanților 9. ______ 589

Crema „PALEACO” învingătoarea 
cremelor mondiale- Pasta de dinți 
„PALEACO”, curăță, albește dinții, 
întărește gingiile, desinfectează, aro- 
matisează gura. Pastilele eucaliptol 
„PALEACO” albe, veritabile eucalip
tol, desinfectează, expectorant puter
nic. Remediu contra bătăturilor, cal
mează durerea, distruge bătătura. De 
vnzare farmacii, drogherii. Depozitul 
general : Farmacia „PALEACO”» bu
levardul Colonel Mihail Ghica 77, 
stația Tramvaiu : 2» 3 și 19.

* 4,3250

DOMNILOR proprietari, aveți de fă
cut, construcție, renovări, transfor
mări și mici reparațiuni, zidărie, tâm 
plărie, scoaterea egrasiei, rog anun
țați meșteru Italianu, str. Nicolae 
Tei 71 București III care lucrează 
loarte conștiincios și eftin cu cele 
mai bune materiale și absolut de bu
nă condiție pentru orice casă deci vă 
rog, păstrați adresa mea pentru când 
aveți nevoie, viu anunțați cu încre
dere carte poștală, merg și provincie.

3338

BUCATAR angajează Soc. Magazi
nele Mercur, str. Batiște 14. 595
BREGAISTOR bun angajez imediat 
Sucursala Gaston Mihăilescu, calea 
Victoriei 52, Pasagiul Englisch lângă 
Riegler. 592
CAUT tineri, tinere pentru lucru aca
să, câștig dela 70®0 lunar. Lopi, Tu- 
nri 13. 603
COFETĂRIA „Jean Grigoriu” calea 
Rahovei 19, caută bune vânzătoare.

606

VÂNZĂRI Șl 
CUMPĂRĂRI
1 leu cuvântul

CASE bătrânești Fetei 6 vinde Anghe- 
lescu str. Gr. Alexandrescu 103.

4—3252

VÂND arme, săbii, revolvere, cască 
pentru panoplie. Oituz, Griviței 337.

2—3275

MOȘIE arabilă aproape Buzău 350 
pogoane vânt total sau parțial. Fio
roase 12, telefon. 223/88- 2—3308

ELECTROMOTOR nou marca Poege 
314 HP. 440 Volts f,5 Ampers 1500 în 
vârtituri. Adresați-vă: Luigi Camera, 
Brăila 3—3306
VILA mare confortabilă, grădină, ga
raj vând, înlesniri. Prelungirea Po
lonă 12. 2—3308
RAFT înfundat bun băcănie, vopse- 
lărie vinde ocazional Eschenazi, Du
dești 80. 3—3298
MAȘINA mare O. M. perfectare stare 
pentru Provincie băi vinde Spando- 
nide, Pake 36. 3299

alergărilor corecte. Subliniam vie- PJU0ANE entru -sticie
oria lepei Afina cu o supragreu- vind3 gpandonide, Pake 36.

tate de 5 kgr. și relevam vitregia ■■»-, ---------------------- —»
cu care handicapeurul tratează MĂRCI poștale pentru colecțiuni în 
unele grajduri. Un handicapeur bun 
știe să împartă astfel greutățile, 
încât fiecare cal să fie în cursă, în 
afară de cazul când repartizarea 
se face după cazacă sau simpatie

Iată rezultatul technic:
Pr. Mazeltof: Cucu, Dragul Ma

mei, Pamacs.
9 cai — Cota 10:75, 21, 17, 22.
Pr. Stânca: Afină, Fledermaus,

Răscruce.
19 cai — Cota 10:71, 21, 29, 70.
Pr. D-șoarelor; Quick, Lulila, De

siree.
6 cai — Cota 10:23, 16, 11.50. 

' Pr. Unirei: Prințișor, Syîvana, 
Brâu.

6 cai —- Cota 10:21, 13,
Pr. D-șorhor: Coqum,

Boy, Ou de Paște
4 cai -— Cota 10:13, 10,
Pr. Vifor: Paloc, K. de Bruxelles, 

Vulpoi.
5 cai — Cota 10:17, 10,50, 10.50.
Pr. Stttarelto: Boite, Cavaler, 

Raptor.

18.
Gibson

10.50.

3299

! serii și pachete pentru colecționari 
începători și avansați vinde cu pre
țuri eftine Magazinul Lupovici, Victo
riei 51, visavis de Ateneu. 3—3927
PARCELE vând situat Bufet Șosea pe 
str. Ion Mincu pe trotuarul Sanatoriul 
Elisabeta: Vedeți tabla indicând par
celele. Adresa Grand Hotel, camera 
148 zilnic, 3—3276

"1"/ COMERCIALE

1 teu cuvântul *

UMBRELE de dame șaten englezesc 
prima noutate groase, mânere splen
dide numai lei 250« Umbrele bărbă
tești șaten englezesc prima lei 250 
Ungar Șelari 16. 3129
CETĂȚENII... Când vizitați Târgul 
Moșilor, după o plimbare obositoare, 
opriți-vă să beți cea mai bună țuică 
din Târg, la Moș Nicnlae Borțosu, 
colțul vis-a-vis de Pascu și Berăria 
Unic. CMtațî fiăsifL -..,1462

CREMA RAMONA. Cereți farmacii, 
drogherii, parfumerii. numai CREMA 
RAMONA: 30 lei borcanul, convin- 
geți-vă singuri de superioritatea ei. 
Depozit: Agenția Moldova, Sfântu Io
nică. 7. Telefon 348/62. 3250

COLONIE școlară Techirghiol Băi 
(Sat). Se primesc înscrieri pentru co
pii dela 8 la 14 ani, cu prețul de lei 
4500 de copil în care intră trenuhdus 
și înapoiat, hrană, baie, plaje, și vi
zita medicală. îngrijire și suprave
ghere părintească sfătuesc părinții a 
avea cea mai mare încredere. înscrie 
rile în str. Mătăsari No. 7. la doamna 
l/enuța Popescu. Zilnic între orele 
4—5* 5—3280

MAȘINI de Cusut, Biciclete, Gramo* 
Ioane, ,,Primus”-uri repară cu pre
turi convenabile „Banjon“, calea Du 
dești 29. înștiințați printro c. p. tri
mitem mecanicul acasă. 3330

“ASOCIAȚII
1 LEU CUVÂNTUL

71 REPREZENTANȚI Regionali căutămj
1 ' pentru înființarea de reprezentanți

•1

CROITOREASA fost premieră lu
crează în familie, 300 ziua. Coșules- 
cu, Parfumului 28* 6-318î
VILA „TOMA CREȚU” din Techir
ghiol Băi (Sat). Confort modern, în
chiriază paturi și camere cu prețu
rile următoare pentru seria I: Patu 
1000. Cameră cu un pat 1500* Came
ră cu două paturi deii 2°00. Pentru 
funcționari, profesori, învățători și 
preoți se fac angajamente iar baia 
caldă cu nomol se oferă cu 70 lei. Au 
toritățile și Instituțiuni© pot închiria 
seri de camere sau paturi cu preț con 
venabil pentru funcționarii săi. Toma 
Crețu, Techirghiol. 5—3280
PREDAU băcănie cartier Romană- 
Viitor, chirie mică* Adresa la ziar O 
54. 573
GLOBURI de grădină diferite culori 
și mărimi la Magazinele Wappner, 
Victoriei 49, Lipscani 85* 574

regionale în toate centrele principale 
și populate ale Capitalei, oferind con- 
dițiuni foarte avantajoase. Se preferă 
instituțiuni sau persoane având biu-< 
rouri instalate. A se adresa la Repre
zentanța Generală a Societăței Adria- 
tica de Asigurare (Riunione Adriatica' 
di Sicuriă in Trieste), str. C. A. Ro- 
setti 3 (Casa Brânceni). 3329.

CASATORII
1 leu cuvântul

VĂDUVĂ funcționar superior fireț 
plăcut, etatea mijlocie, având avere 
imobil Capitală, mobilier, venit 100 
mii dorește căsătorie domn Line si
tuat, fără viciu, prefer ofițer, sau 
ceferist superior, etatea 50—660 ani. 
Ziar 52 H. 3268
VĂDUVĂ drăguță tânără singură 
caută prietenia unui domn cu situa
ție bună. La ziar sub „Amitiâ”.

3321

D-ȘOARA israelită de condiție bună 
dorește cunoștința unui domn bine 
în vederea căsătoriei, poate fi și vă
duv cu copil. Răspuns sub „Lidia”.

8820

DANTURI artistic© lăsând cerul gurei 
absolut liber, execută Fuchs Dentist, 
Cobălcescu 5. 575
PREDAU prăvălie coloniale str. Paul 
Greceanu 24, chirie mică și capital, 
fac înlesniri la persoană de meserie. 
Adresa: Dorobanți 20* 576

TRUSA FOTOGRAFICA completă, cu 
aparat, plăci, chimicale, hârtie și un- 
tensile. Provincie ramburs fără spese. 
Saret, Piața Amzei 5. 2—3325
STRAIN în țara lui de Rădulescu- 
Niger, este romanul naționalist ^omâ 
nesc car© nu trebuie să lipsească dm 
nici o casă românească. Lei 84 la li- ii,criw \n 
RpXfh con Prli+iim ÎVpcrrciimi. HTriîî^Tlbrării sau Editura Negreanu» Traian 
No- 85. 2-3778

BILETE nuntă, logodnă, cărți vizită» 
adrese, hârtii scrisori, plicuri corner 
ciale, facturi, oferte, liste mâncări» 
state plată, carnete chitanțiere, regis
tre păduri moșii, dări de seamă, sta
tute, etichete vinuri, programe etc. 
Comandați eftin, execuție urgentă. 
..Tipografia Pinder” B-dul Carol 7 
(Palatul Sindicatului Ziariștilor).

ASISTENT permanent sau doi sus 
tendanți a jumătate zi se caută perr 
tru farmacia Capitală. Adresați con- 
dițiunile. Avenți^ MoHovat Sft. Io
nică 7, 2-3342

VĂDUVĂ 30 ani frumoasă intelec
tuală, venit anual 5004)00 lei dorește 
căsătorie cu domn 35—<5 ani, admit 
și englez sau american de preferința 
inginer petrolist sau frumoasă situa
ție. La ziar 60 I. 2—3318
FOST funcționar, 57 ani sănătos, fi
zic plăcut singur, venit lunar 4000, 
numerar 140000, dorește căsătorie 
sentimentală pretutindeni, preferând 
Bucureștii, Doamnă plăcută etate mij 
locie, proprietară avută, fără încurcă
turi, eventual comersantă, profesio
nistă sau pensionară. Răspund per
soanelor serioase hotărâte, convenin- 

tdu-le situația mea. Prefer fotografii.; 
I Scrib închis, Făgășantt Hotel Dacia,

. __ _ 3822 
CORESPONDENȚA

1 leu cuvântul
țMUZICANȚI/ Viori, mandoline, chi
tare și orice alt instrument muzical, 
rspară „Banion”, calea Dudești No. 
29. 3330

TANAR funcționar, caracter distins, 
singur pe lume, dorește coresponden
tă serioasă cu domnișoară cuminte, 
| suflet înțelegător și nobil. Intenții și 

3293 ! perspective absolut serioase- Adresa 
| la ziar sub „Silvester S. F.“. 3327

RAFT înfundat pentru băcănie, vop- 
selărie, vând eftin. Eschenasi, 
rea Poștei« Lâ știa rsub 3343.

Du* 
,,A* 

8343
1
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^ULTIMA ORA
întrunirea liberală deia Sibiu Averescanîî In campanie de răsturnare Vizita Principesei Ileana In Ardeal
0. Vintilă Brătianu e supărat pe Ardeal
SIBIU 2. — Azi la orele 11 a 

Avut loc la clubul liberal din loca
litate întrunirea convocată de par
tidul liberal. Au luat parte deia 
centru d-nii Vintilă Brătianu, I. G. 
Duca, dr. Ange'?s:u, gen. Mcșo;u, 
N. N Săveanu, Jean Țh. Floescu și 
Lapedatu-

SUPARAREA PE ARDEAL
D-sa recunoaște că Ar

dealul nu e conștient de 
jerfa vechiului regat, dar 
mai recunoaște că dacă 
azi partidul liberal nu are

întrunirea delà Galati
D. general Averescu atacă vehement guvernul

CUVÂNTUL D-LUI BRATIANU

Primul care a luat cuvântul a fost 
d. Vintilă Brătianu care tși justifică 
prezența d-sale în ArdeaL

„Am venit — spune d. Brătianu 
sa mă informez asupra stării de 

spirit ce domnește în rândurile ar
delenilor, mal ales acum deia veni
rea la putere a național-țărăniștl- 
Ior.

Arată apoi că ardelenii 
nu sunt conștienți de jer-' 
fa vechiului regat și mai' 
ales de tot ceeace a făcut 
pentru ei partidul liberal. D. VINTILĂ BRATIANU

ATACUL CONTRA MINORITA
RILOR

După d. Vintilă Brătianu vor
bește d. dr. ANGELESCU, care în- 
tr un ton destul de violent atacă pe 
minoritari ?i în special pe depu- 
tatii lor, care în Cameră au atacat 
legiuirile liberale, spunând că 
bune sunt legile lui Appony.

mat

IN JURUL5 ȘEFULUI
D- I. G. DUCA spre deosebire 

tie predecesorul său a făcut apel 
la unirea tuturor în jurul șefului 
'partidului liberal d. Vintilă Bră
tianu.

Tuturor le-a răspuns d. LAPE- 
JDAȚU în numele liberalilor arde
leni.

rădăcini în Ardeal, acea
sta se datorește numai 
demagogiei național-ță- 
răniste.

i».

De remarcat că la această în
trunire nu au participat decât 150 
persoane. Din ordinul d-lui Vintilă 
Brătianu corespondenții ziarelor 
din localitate nu au fost admiși în 
sală

DUPĂ AMIAZA
La orele 3 d. a. au fost primiți 

de d. Vintilă Brătîanu delegații ju
dețelor Târnava Mică, Târnava 
Mare, Făgăraș, Alba și Sibiu, cu 
care șeful liberalilor s’a întreținut 
mai mult timp, asupra discuțiilor 
urmate păstrându-se cel mai strict 
mutism-

GALAȚI 2. — Azi dimineață la datorește oamenilor politici și sa- 
orele 10 în grădina cinema „Para
dis” a avut loc o întrunire a par
tidului poporului din Covurlui. 
Deia centru au participat d-nii gen. 
Averescu, gen. Rășcanu, Trancu- 
lași, Sergiu Niță, C. Braesku, Gr. 
Mihăilescu președintele organiza
ției locale, Varlam-Brăila și di
vei și delegați. Un număr de peste 
2 000 de țărani au luat parte.

D- GR. MIHAILESCU salută 
prezența d-lui gen. Averescu, vor
bind apoi de situația gravă prin 
care trece jud. Covurlui. D-sa in
sistă asupra situației portului Ga
lați și termină cprând d-lui gen- 
Averescu să intervină la forurile 
competinte pentru salvarea situa
ției.

D. GEN. RAȘCANU critică ac~( 
tivitatea guvernului cât și activita- §nu aȘ^e îndrăzni să o fac. Cunosc a- 
tea trecută a liberalilor.

IARAȘ DICTATURA
D. C. BRAESKU: dacă cei 

guvern vor să 
<gpoi dictatorul este aici* 
spre gen. Averescu). Sala aclamă. ‘ desrobirea țării de sub actualul gu-

D. TRANCU-IAȘI. Atacă pe d. veri». 
Sever Bocu pe motivul că acesta 
ar fi scris că România*Mare nu se bandă în scurt timp.

orificiilor făcute ci numai Bunului 
Dumnezeu.

Critică situația extrem de gravă 
financiară a țării.

CUVÂNTAREA D-LUI GEN. AVE- 
RESCU

D. gen. Averescu, face întâi o 
recapitulare a trecutului său militar 
și politic. Afirmă că împroprietări
rea a fost făcută de el. Situația 
gravă a tării de azi nu se datorește 
decât sufragiului universal, care a 
pus în fruntea țării oameni neprice- 
puți și fără pregătirea necesară. 
Concedierile de funcționari ce se 
intenționează să se facă e o adevă
rată nebunie și am curajul să o a- 
fîrm că eu cu tot curajul ce îl am

..... ~ *—• _ — —- _■ 
cest sistem când funcționarii cu ve
chime vor fi concediați iar oamenii 
guvernului ii vor înlocui.

dela\ Regența e datoare să ia măsuri. 
institue dictatură | Aceasta nu e o întrunire politică ci 

(Arata' este o primă manifestare pentru

Această luptă va da sorti de is'

Două solemnități la Mangalia
Sfințirea unei biserici și punerea pietrii fun
damentale a mănăstirii „St. Elena** deia Mare

MOȚIUNEA

împreună 
a plecat

RENI

D GR. MIHAILESCU citește o 
moțiune adresată Regenței apro
bată de întreaga adunare prin 
care se cere Regenței să avizeze 
la timp asupra măsurilor dictate 
de împrejurări.

La ora 1 d. a. cu vaporul „Is- 
mail” d. gen. Averescu 
cu fruntașii averescani 
la Reni.

ÎNTRUNIREA DELA
La Reni a avut loc o nouă în

trunire. Au luat cuvântul d-nii La- 
motescu șeful organizației din Is- 
niail, Moscănceanu, Ion Culba ță
ran, Gr Trancu-lași, Sergie Niță. 
col. dr. Pavelescu, C. C. Brăesku 
iar la urmă d. gen. Averescu a fă
cut aceleași declarații ca la Galați.

In timpul cuvântării săteanului 
Culba, câțiva național-țărâniști au 
atacat fostul guvern Averescu 
amintind de siringe și fraude.

La orele. 7 seara cu acelaș va
por d general Averescu s’a întors 
la Galați de unde cu trenul de 10 
seara s’a îndreptat spre București.

R. VOLBURA

CLUJ. 2. _  Sâmbătă a sosit la
Cluj A. S. R. Pirncipesa Ileana. In 
gară a fost întâmpinată de autorită
țile locale în frunte cu d. Vaida 
Voevod ministru de interne și un 
numeros public.

Azi dimineață la orele 9 A. S. R. 
a vizitat liceul de fete 
Ileana”, unde a fost 
rectoare.
O CONFERINȚA A

La orele 11 dim., a
trul Național conferința A. S. R. des 
pre rolul asociației tinerilor fete.

„Simt — spune A. S. R. Principesa 
Ileana — o mare bucurie găsin- 
du-mă în mijlocul dvs. și nu am 
altă părere de rău decât aceea că vă 
părăsesc.

îmi voi aduce aminte totdeauna 
cu drag, de felul cum m’ați primit, 
nu înseamnă că dacă am venit abia, 
acum la Cluj nu am intențional să 
vă vizitez mai de mult.

Arată apoi rolul și seriozitatea cu 
care se lucrează la această asociație 
pentru îndeplinirea scopului cel ur
mărește. Termină înâreplându-și

„Principesa 
salutată de di-

PRINCIPESEI
avut loc la tea-

Innn’a'Jiie din Bulgaria

Festivitatea din Capitală
E Eri Him. la orele 11. a, m. a avut 
ioc un serviciu religios — la Biserica 
Cuțitul de Argint.

După Te-Deum a luat cuvântul 
d. ȘERBAN POPA, care este și ini- 

Jți «forul acestei serbări în România. 
D-sa a vorbit despre rolul preponde
rent ce îl are marna în formarea su
fletului și caracterului.

D. PERIANU a evocat într’o scur
tă cuvântare calitățile de bună mamă 
ale Anastasiei Filipescu, în memoria 
căreia s’a făcut și un parastas.

Apoi reprezentanții și elevii din 
București, s’au dus în procesiune la 
rj ml tirul Bellu, unde au îngenunchiat 
pios lângă mormântul Anastasiei Fi- 
tpescu.

*

După amiază la orele 5 a avut loc 
la Ateneu o serbare, organizată de 

‘Societatea Ortodoxă Națională a Fe
meilor Române — de sub prezidenția 
id-nei Al. Cantacuzino.

'Corul elevelor Institutului Orto
dox a intonat mai multe cântece de 
circumstanță.

D. PROF. CARACQSTEA a yor-

bit despre t,Părinții și copii în litera
tură“ făcând o minuțioasă analiză a 
sentimentului ce leagă pe părinți și 
copii, în literatura clasică. Trecând 
apoi la literatura românească — a a- 
nalizat „Miorița“ lui Alexandri și alte 
diferite opere ale literaților contim
porani.

După conferință elevii distinși la 
concurs au citit compozițiile lor. D-na 
Al. Cantacuzino a împărțit cele cinci 
premii instituite. Sărbătorirea a fost 
încheiată de d. Const. Nottara care a 
executat la vioară câte-va din ope
rele sale și „Ave. Maria“ de Scbubert.

LA BRAȘOV
BRAȘOV 2. — Dimineață a avut 

loc un te-deum la biserica ortodoxă 
din cetate. La orele H a. m. a urmat 
un festival foarte reușit in sala 
„Astra". La acest festival au dat 
concursul: liceul de fete, școala de 
aplicație și conservatorul „Astrei”. 
Corul orfanelor de •răsboiu sub con
ducerea profesorului N. Oancea a 
cântat mai multe bucăți. Au ținut 
cuvântări ocazionale arătând însern 
nătatea zilei d-nele: Popescu Bog
dan și Maria Moga.

CONSTANȚA 2 Iunie
Cu un tren regal, a sosit azi dim. 

în localitate A. S. R. Principesa E- 
lena, însoțită de d-nii Aurel Vlad, 
ministrul cultelor, prof. N. Iorga, rec 
torul universității și adjutant regal 
generai Condeescu.

La scoborârea din vagon, A. S. 
Regală a fost întâmpinată de repre
zentanții autorităților: d-nii N. Pe
tru, prefectul județului, pnmarr.l mu 
nicipiului, g-ral Linteș, Gr. Ștefu, 
Simion Panaitescu, etc.

De aci au plecat cu automobilele 
la Mangalia spre a participa la sfin 
țirea bisericii, ridicată, după do
rința Regelui CarolT. în drum spre 
Mangalia, populația satelor a ieșit 
în întâmpinarea A. S. Regale, ova- 
ționând-0 și aruncându-I flori.

|La intrarea în biserică, A. S. Re
gală a fost primită de P. S. Episcop 
Gherontie al Tomisului și d. minis
tru al cultelor.

LA MANASTIREA SF. ELENA
După oficierea serviciului reli

gios, d. ministru al cultelor. AU- 5 jum.

REL VLAD a adus mulțumiri ce
lor cari au contribuit la ridica
rea noului lăcaș de rugăciune. 
D-sa a decorat câțiva enoriași 
cari au donat sume importante 
pentru biserică.

P. S. episcop GHERONTIE a 
binecuvântat praznicul credin
cioșilor.

La ora 3 jum. A. S. R. Princi
pesa Elena, însoțită de d-nii mi
nistru Aurel Vlad și prof. N. 
Iorga au plecat spre satul Dom
nița Elena.

Acolo au asistat la solemnita
tea punerii pietrii fundamentale 
a mănăstirii „Sf. Elena“ deia 
Mare. Serviciul religios a fosto- 
ficiat de P. S. episcop al Tomi
sului.

D. ministru AUREL VLAD a 
arătat în scurte cuvinte însem- 
nătata ridicării acestei mănăs
tiri.

Solemnitatea s’a sfârșit la ora

Un nou dispensar 
al soc. „Principele Mircea“

Punerea pietrei fundamentale deia Casa Copilului
Actul de fundațiune, cu sem-

Botezul avionului Timiș-Torontal
Eri după amiază a avut ioc la ae

rodromul Băneasa solemnitatea bo 
tezului avionului Timiș-Torontal, 
donat de secțiunea din Timișoara a 
Aisociației pentru propaganda avia
ției.

ASISTENTA
Au luat parte la această solemni- 

tg.te M. S. Regina Maria însoțită de 
d-na Lahovari, și d-nii: Sever Bocu 
dr. N. Lup, Gh. Tătărăscu, g-ra'H 
Qorskî, Rudeanu, Prodan, Sârbu, 
Nicoleanu, col. Negrescu, Crăini- 
ceanu, A. Popovici, precum și toți

ofițerii piloți ai garnizoanei.
BOTEZUL AVIONULUI

Avionul, tip Breguet 19, a 
botezat cu numele, de Timiș-Toron
tal.

M. S. Regina a tăiat cocarda tri
coloră, după care avionul a făcut 
un stor demonstrativ.

La bbtezul avionului a vorbit d. 
gen. Rujinski.

La șampanie d. gen. Rudeanu a 
arătat că prin această achiziție „A. 
R. P. A,” trece pe caîea realiză
rilor.

fost

Studenții chimiști
se abțin delà examen

r- ——
Eri dina, a avut loc adunarea stu- pierduți ai Universității și după 

lungi discuții au hotărât să ma
nifesteze acasă la d. Tr. Bratu 
prof. Universitar și președinte al 
Senatului.

In urma asigurării date că nu 
se va întâmpla scandal autorită
țile au admis manifestația.

Acasă, d. Tr. Bratu a primit o 
delegație care a expus doleanțele 
rugând pe președintele Senatu
lui să sprijine proectul depus de 
d. N. Iorga. D. Tr. Bratu le-a 
promis tot sprijinul.

Luni o delegație a studenților 
va pleca la București. De remar
cat că la examenele cc au înce
put azi a studenților ingineri nu 
s’a prezentat nimeni.

Soc. „Principele Mircea“ sub 
preșidenția de onoare a M. S. naturile M. Sale și ale tuturor 
Regina Maria, a pus piatra fun- notabilităților, este pus în cripta 
damentală a unui nou dispensar 
pentru copii, în cartierul Tei.

La ora 11 a. m. a sosit M. S. 
Regina Maria însoțită de d-nele 
de onoare Procopiu și Lahovary 
și de d. col. adj. Zwiedinek fiind 
primită de d-nele Eliza Brătianu, 
Cantacuzino, Pennescu, Fratoți- 
șanu, d. Dem. Dobrescu, preșe
dintele Comisiei Interimare și ge
neral Nicoleanu, prefectul poli
ției Capitalei.

Serviciul divin a fost oficiat s’a servit apoi câte o gustare, 
de preoții Mușetescu și Ionescu, după care M. S. Regina Maria a 
după care au vorbit din partea1 părăsit festivitatea în aclmațiile 
soc. „Principele Miircea“ d-nele ■ entuziaste ale publicului și mici- 
Pennescu și Frătoțișanu, iar din , -ă
partea cetățenilor cartierului S. P e ?coala- .. ..
S. preotul Mușețeanu, relevând • 
opera de binefacere a M. S. Re- ț 
gina.

Pe o estradă improvizată mai 
vorbesc d-nii Dem. Dobrescu din 
partea Municipiului și dr. V. Go- 
moiu din partea ministerului să
nătății, aducând laude, activită
ții neobosite a soc., „Principele 
Mircea“s

ide M. S. Regina Maria, fiind zi
dit de d. arhitect Țărușanu, au
torul planului „Casei Copilului“.

După cuvântarea d-nei Eliza 
Brătianu președinta activă a 
Soc. „Principele Mircea“ M. S. 
Regina vizitează școala de fete 
no. 36, de sub direcțiunea d-nei 
Aurelia Cantemir, admirând mult 
expoziția de țesături și broderii 
a școalei.

In sala actualului dispensar,

Delegatul Italiei
ia Soc. Națiunilor

ROMA 2 (Rador). — D-l Grandi 
plecat la Madrid, pentru a asista

ȘTIRI POLITICE

PARIS, 2 (Rador). — 
Potopul care s’a deslăn- 
țuit în ultimele zile în 
Nordul Bulgariei, a pro
vocat mari inundații. La 
Rasgrad pagubele sunt î- 
mense. Au fost și doi îne
cați.

♦

Sosirea d-lui Arg etoii'nu
Astăzi sosește în Capi

tală, venind din Germania 
d. Constantin Argetoianu.

Fostul ministru de Do
menii va avea chiar astăzi 
o întrevedere cu d. Vinti
lă Brătianu spre a discuta 
chestiunea Băncii Inter
naționale care va purta 
numele de „Institutul 
Credit român“.

de

gândul către cel Atotputernic cu ru-. 
găminte să ajute tânăra asociație.

ACTIVITATEA SOCIETĂȚII
D-ra L1DIS secretară face o am, 

plă dare de seamă a asociației.
D-ra ILIESCU arată 

menea asociație trebue 
și la Cluj.

D-na prof. ȘERBAN
A. S. R. Principesa Ileana după care 
d-na prof. MOROIANU in numele a- 
tociațiilor femeniste din țară arată 
însemnătatea vizitei A. S. R. la 
Cluj, mulțumind de primirea făcută,

de ce o ase- 
să ia ființă

aduce elogii

DEPUNEREA JURĂMÂNTULUI 
CERCETAȘILOR

La orele 3 d. a. a avut loc în Piața 
Unirii depunerea jurământului cer- 
cetașilor în prezența Principesei I- 
leana, Vaida Voevod, Sever Dan și 
Mitropolitului Bălan.

După jurământ urmează cuvântai 
rea Principesei Ileana, răspunsJ 
unei cercetase și a comandantului 
cercetășiei din Cluj.

La ora 4 are loc defilarea sub co* 
manda d-lui N. Ioan. '

Franța și tradiția 
păcii

PARIS 2 (Rador). — Rostind un 
discurs la inaugurarea monumentului 
ridicat în onoarea morților celui de 
al 16-lea arondisement parisian, d-l 
Poincare, a declarat că Franța nu în» 
cotează de a arăta prin conduita ei, 
țață de {oștii inamici, că nu înțelege 
a rupe cu tradițiile sale cavalerești^ 
și este grata a releva cu toate popoa»Acordul experților în ! rele, relații cordiale.

♦chestiunea repara 
fiilor

PARIS 2. (Rador). — Comitetul 
experților, a ajuns la un acord com
plect în chestiunea reparațiilor, a- 
îară de chestiunea mărcilor emise 
în Belgia, în timpul ocupației ger 
mane. Această chestiune i amâne în 
discuție.

Negocieri între Turcfo 
și Grecia

» ■_ ..„OXO"' —■ -■

Concursul hipic 
din Polonia

VARȘOVIA 2 (Rador). — Con
cursul hipic internațional a fost des
chis în mod solemn In priezența a 
numeroși reprezentanți ai autorități
lor, a Corpului Diplomatic și a unui 
imens public. Iau parte la acest con
curs echipele: franceză, italiană, ro
mână, cehoslovacă, maghiară, ameri
cană și poloneză. După defilarea e- 
chipelor în sunetul imnurilor națio
nale ale fiecărei echipe, a avut loc 
concursul de deschidere. Primul cla-

trivirea d-lui Vintilă Bră-I 
tianu9 pe atât de hotărâtă 
e decizia d-lor Argetoia
nu și Franasovici de a nu 
renunța la propunerea ce 
li s’a făcut de a intra în 
consiliul de administrație 
al suspomenitei bănci.

qufc>, al doilea locotenentul polon Ku- 
lesza, al treilea locotenentul polon 
Strzc.lkowski, al patrulea căpitanul 

american Brodford.

D. V. Brătianu se va 
duce și la Cluj

CLUJ 2. — Urmând seria întruni 
rilor în Ardeal, e probabil ca Dumi
nica viitoare d-nii Vintilă Brătianu 
și I. G. Duca să viziteze Clujul.

Principele Nicolae 
ia Orhei

A.CHIȘINAU 2. — Azi dimineață 
S. Principele Regent Nicolae a ple
cat spre Orhei de unde apoi se va 
îndrepta la Bălți.

■■■M ♦ —i

Vizita d-lui ministru 
ioanițescu ia Buftea

PARIS 2 (Rador). — Din Cons- , 
tantinopol se anunță că, negocierile 
între Turcia și Grecia, au dus fô un 
acord satisfăcător.

Accordul franco-turc
PARIS 2 (Rador). — Un acord a 

{ost încheiat la Angora, între Franța 
și Turcia. Acest acord privitor la de» 
limitarea frontierei franco-turcă. h 
Siria, îndreptățește credința că rela< 
țiile amicale de altădată între Franfa 
și Turcia, vor {i reluate.

Armament descoperii 
in Germania

PARIS, 2 (Rador).- Po- 
liția di o Braunschweiglij 
a descoperit la locuințam 
nor socialiști, o mitralie^ 
ră, 36 puști și 200 car* 
tușe.

t'

Prințul moștenitor Francisc Ferdinand 
a vrut să renunțe la Ardeal în favorul 

României

denților deia Institutul de chimie 
I Industrială. In urma expunerii fă. 
cute de președintele Societății stu
denților d. Anastasiu Benone, a si
tuației în care se găsesc azi absol' 
venții Institutului prin nedreptatea 
ce li se face de a nu fi primiți în 
„Corpul Tehnic”, au decis să-și re
vendice drepturile cu toată tăria, 
iar până la soluționarea cererilor 
să se abțină deia examene.

Au ținut să arate apoi că această 
atitudine să nu fie luată ca o de
zordine și ca o acțiune contra inte- 
ireselor Universității, ci dimpotrivă 
* tocmai pentru menținerea prestigiu 
lui ei, cât și pentru interesul gene" 
ral al studenților, lucru ce reese din 
memoriul și moțiunea adresate d-luî 
Rector.

AGITAȚIA DELA IAȘI
IAȘI, 2. — Studenții ingineri 

întrunindu-se azi în sala pașilor

a
la lucrările Consiliului Societății Na
țiunilor.

.. , —.........................- 1

Groaznic incendiu 
Ia Jimbolia

f ...T
OPERA ROMANA

JIMBOLIA, 2. - Azi la 
orele 12 amiaza, un groaz ș 
nic incendiu s’a declarat I 
la marea fabrică de țigle 
Bohn din localitate. Pom
pierii ajutați de persona
lul Jabricei lucrează la Io* 
caiizarea incendiului care 
se întinde cu o furie neo
bișnuită.

La orele 4 d. a. când te
lefonez focul continuă în
că să ardă. Pagubele sunt 
imense.

Astăseară, Luni 3 Iunie la orele
8 jum. foarte precis

MANON
cu d na FICU POMPONIU

La pupitru:
D. Tancred

Constantinescu

Eri dimineaț ăau avut loc ta Buf
tea mari serbări culturale.

După terminarea acestor serbări 
d. D. R. Ioanițescu a trecut în 
mijlocul a câteva sute de săteni, 
adunați de prin satele din împreju- 
mrii, cărora ascultându-le micite ne 
voj locale, le-a expus pe înțelesul 
ior tot ceeace a înfăptuit guvernul 
până acum și foloasele ce țărăni
mea va trage din opera de guver
nământ național-țărănistă.

D. Ioanițescu a explicat problema 
impozitelor, a stabilizărei, a îm
prumutului și a prestației cerând 
populației aceiași încredere în oa
menii care nu lucrează decât ca 
exponenți ai țărănimei.

♦

Regele Italiei decorează 
muncitorii

PARIS 2. (Rador). — Din Roma 
se anunță că, cu ocazia serbării Sta 
tuitului, Regele a acordat Steaua 
Meritului Muncii, la 120 de lucrători 
din uzine.

«TIMPUL*, Sa Ah Rw Instituit de Arte Grafie. Ftmda Sărindar Nth

CLUJ, 1— D. dr. G. Bruckner, 
decanul academiei de drept din Miș- 
colț, a dat la iveală, la Budapesta, 
o • carte despre fostul prinț moșteni
tor Francisc Ferdinand, prietenul ro
mânilor, stins din viață, în împreju
rări așa de tragice, le Meyerling.

In cartea sa, decanul academiei de 
drepi deia Mișcolț stărue asupra ma- 
ghiarofobiei {ostului prinț. Francisc 
Ferdinand a considerat situația de 
drept public a Ungariei ca o primej
die pentru monarhia habsburgică. în
cetul cu încetul, ura și antipatia prin
țului moștenitor a sporit împotriva* 
ungurilor.

Intr’un rând, când Francisc 
Ferdinand s’a îmbolnăvit, o ga
zetă ungurească a afirmat că ar 
fi un mare noroc pentru Ungaria 
dacă prințul moștenitor ar dece
da. Francisc Ferdinand a citit e- 
nervat acest articol, exclamând 
plin de ură:

— Voiu arăta eu ungurilor ce 
voiu face cu ei, dacă voiu rămâ
nea în viață.

Franț Ferdinand a văzut în ra
sa maghiară cauza decadenții 
monarhiei austro-ungare.

FRANCISC FERDINAND LA 
BUDAPESTA

Intr’un rând, Francisc Ferdinand, 
silit de împrejurări, a venit împreună 
cu regele Francisc lostf la Budapesta. 
Urcând treptele palatului regal deia 
Buda, șopti împăratului;

— E revoltător că trebue 
să fiu la Budapesta. Nu 
îmi place să fiu în Unga
ria.

La care împăratul răs
punse :

— Nici mie I
D. dr. Bruckner îngrămădește 

nenumărate confidențe de felul 
acesta, care s’ar chema că ates- i 
tă ura fostului prinț-moștenitor i 
împotriva Ungariei«

*

Unui confident, Francisc Fer« 
dinand i-a spus:

— A fost o desăvârșită 
lipsă de bun simț din par
tea unguriior că au venit 
în Europa.

Când i s’a spus că i-e frică 
unguri, Francisc Ferdinand a ri* 
postat:

— De ce să-mi fie frică ? Urii 
gurii n’au decât mustăți.

ARDEALUL Șl FRANCISC^ 

FERDINAND

Francisc Ferdinand a 
voit să-l îngenunche pe 
contele Tisza, pe care-l 
ura din suflet. Prințul 
Moștenitor a proectat în
ființarea Austriei Voiii, 
proiect al cărui cel mai 
mare dușman era primul 
ministru maghiar. Fran
cisc Ferdinand nu s’a, dat 
înapoi să rostească expre 
siile cele mai tari despre 
contele Tis^a, ca infam 
impertinent. Scopul fos
tului prinț moștenitor era 
să nimicească indepen
dența Ungariei, reducân
d-o la o simplă colonie.

D. dr. Bruckner spune că 
Francisc Ferdinand a 
voit să cedeze Ardealul 
României, spre a-șî asigu 
ra alianța statului vecin. 
Austria Mare ar fi fost 
împărțită după principiul 
naționalităților pe baze 
federale autonome. Un> 
garia n’ar mai fi însenb 
nat în acest stat federa* 
tiv nimic, iar ungurii ar 
fi trebuit să pornească o 
revoluție pentru defre* 
narea lui Francisc Ferdi* I 
nan<L_________________v* I
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